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Στην Αθήνα σήµερα, 4 Σεπτεµβρίου 2011, ηµέρα Κυριακή  και ώρα 10.00', στην Αίθουσα «Προέδρου 

∆ηµητρίου Γεωργ. Παπασπύρου (150)» του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονοµικών, 
Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία της Βουλευτού Β΄ Αθηνών, κυρίας  
Μιλένας Αποστολάκη και του Βουλευτή Νοµού Ηλείας, κ. Μιχάλη Κατρίνη, µε αντικείµενο την επεξεργασία και 
εξέταση του σχεδίου νόµου: «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την 
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής», από τους µαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της 
αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ 
Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, 
καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011. 

 Στη συνεδρίαση της επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των 
Εφήβων» συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αβράµοβιτς Μιλένα (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Αγαπητός Γεώργιος (Ν. 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ), Ακτσόγλου Καλλιόπη (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Βοτζάκης Ανδρέας (Ν. ΧΑΝΙΩΝ), Γκίνη Σοφία (Ν. 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ), Γουρουνίδης Γεώργιος (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Ζαβιακάς Κωνσταντίνος (Α' ΠΕΙΡΑΙΑ), Καζαντζόγλου 
Εµµανουήλ (Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ), Καραδέδου Μαριάνα (Ν. ΕΒΡΟΥ), Καρακούτος Σταύρος (ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ), 
Κατσουλάκου Ευφροσύνη (Α' ΠΕΙΡΑΙΑ), Κέλογλου Μελέτιος (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Κιοσέ Καντριέ – Ντενίζ (Ν. 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ), Κκουσίη Άντρια (ΚΥΠΡΟΣ), Κολάτση Αλεξία – Ελένη (Ν. ΑΦΡΙΚΗ), Κολτούκη Ευδοκία (Ν. 
ΑΡΤΑΣ), Κοσµάς Λάµπρος (Ν. ΗΛΕΙΑΣ), Κούλη ∆έσποινα (Ν. ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ), Κουλµανδά Αικατερίνη (B' 
ΑΘΗΝΑΣ), Κουτούζος Ιωάννης (Ν. ΛΕΣΒΟΥ), Κωτούλα Ευαγγελία (Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ), Λαγάκου Παναγιώτα - 
Νεκταρία (Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ), Λαδάς ∆ηµήτριος (Ν. ΛΕΣΒΟΥ), Λαχνιδάκη Μαρία (Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ), Λίβας 
Παναγιώτης (Ν. ΦΩΚΙ∆ΑΣ), Μάµαλη Μαρία (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Μιχάλη  Γιουστί (ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ), 
Μουτσοπούλου – Κοντογουλά Ιωάννα (B' ΑΘΗΝΑΣ), Μπατζάκα Αγάπη (B' ΑΘΗΝΑΣ), Μπιλάι Τέρενς (Ν. 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ), Μπίµης Αθανάσιος (Ν. ΒΟΙΩΤΙΑΣ), Ναζαριάν Ανθή (Ν. ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ), Ντοκατζής – Τζανάκης 
Ορέστης (B' ΑΘΗΝΑΣ), Παναγιώτου Άνθια (ΚΥΠΡΟΣ), Πανούχος Γεώργιος (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Παρασχίδης 
Γεώργιος (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Πάστης Βασίλειος (Ν. ΣΑΜΟΥ), Σαριγιαννίδης  Αθανάσιος (Ν. ΚΙΛΚΙΣ), Σοφιανός 
Θεόδωρος (Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Σπεντζικοπούλου Φωτεινή (B' ΑΘΗΝΑΣ), Στάικος Άγγελος – Χρυσοβαλάντης 
(Ν. ∆ΡΑΜΑΣ), Σταµέλλου Παρασκευή (Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ), Σταυρινούδης Ιωάννης (Η.Π.Α.), Σωτηρίου Νικόλαος 
(Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ), Τριανταφύλλου Γεωργία (ΚΑΒΑΛΑΣ), Τσιγαρίδης Χαράλαµπος (ΚΥΠΡΟΣ), Χαϊτίδης Βασίλειος 
(B' ΑΘΗΝΑΣ) και Χαραλάµπους Σπυρίδων (Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ). 

Στη συνεδρίαση παρέστη το µέλος της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων», κυρία 
Αναστασία Αδάµη-Χατζοπούλου, φιλόλογος. 

 ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση της 
επιτροπής µας. Χαίροµαι πολύ που σας καλωσορίζω και σας υποδέχοµαι στην Αθήνα και στην Βουλή των 
Ελλήνων, στην αίθουσα 150, που είναι µία από τις αίθουσες που χρησιµοποιούνται για τις συνεδριάσεις των 
Μονίµων και των ∆ιαρκών Κοινοβουλευτικών Επιτροπών.  

Θα ήθελα κατ' αρχήν να σας συστηθώ πολύ- πολύ σύντοµα. Το όνοµά µου είναι Μιλένα Αποστολάκη και 
είµαι βουλευτής της Β΄ Περιφέρειας Αθηνών µε το ΠΑ.ΣΟ.Κ., δηλαδή, µε το κόµµα που βρίσκεται αυτή τη στιγµή 
στην Κυβέρνηση. Εκλέγοµαι βουλευτής από το 2000 και είναι η τέταρτη θητεία µου.  

Στη διάρκεια αυτής της Συνόδου στην οποία συµµετέχετε, είµαι µέλος της ∆ιαρκούς Επιτροπής 
Εσωτερικών, ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης, και της Ειδικής ∆ιαρκούς Επιτροπής για την ισότητα των 
φύλων, καθώς επίσης και της Επιτροπής που παρακολουθεί το Σωφρονιστικό Σύστηµα της χώρας. Καθώς, 
όµως, όπως σας είπα, εκλέγοµαι βουλευτής από το 2000, έχω συµµετάσχει σε πολλές - σχεδόν σε όλες τις 
∆ιαρκείς Κοινοβουλευτικές Επιτροπές και µε τον τρόπο αυτό αποκτά κανείς µία συνολικότερη θεώρηση, όχι 
µόνο σε ό,τι αφορά την λειτουργία της Βουλής αλλά και σε ό,τι αφορά θα έλεγα κλαδικά και τοµεακά τα 
ζητήµατα που απασχολούν την χώρα - την κοινωνία και που ως τέτοια αντικατοπτρίζονται στο νοµοθετικό έργο 
της Βουλής. 

Έρχεστε στην Βουλή των Ελλήνων ως αντιπρόσωποι της «Βουλής των Εφήβων», σε µία περίοδο που η 
χώρα µας µαστίζεται από µία πολύ µεγάλη κρίση. Που φαντάζοµαι ότι αντιλαµβάνεστε και συµµερίζεστε ότι δεν 
είναι µία κρίση µόνον πολιτική, είναι µία κρίση σύνθετη γι' αυτό και είναι πολύ δύσκολο να την υπερβούµε - είναι 
µία κρίση θεσµική, κοινωνική όπου δοκιµάζονται πολλά, πέρα από την οικονοµία και τις αντοχές του πολιτικού 
συστήµατος, δοκιµάζεται, η συνοχή µας ως κοινωνία. Ταυτόχρονα, βεβαίως, είναι και ένα µεγάλο στοίχηµα, 
γιατί, φυσικά οι λαοί και χώρες δεν αντιµετωπίζουν αδιέξοδα, όλα έχουν την υπέρβασή τους. Σηµασία, έχει, 
πόσο γρήγορα θα βγούµε από αυτή τη στενωπό και πόσο καλύτεροι και πιο δυνατοί θα βγούµε, ως κοινωνία. 

Είµαι από εκείνους που πιστεύουν, όµως, ότι είναι µία περίοδος που κανείς πρέπει να αντισταθεί σε µία 
θα έλεγα πολύ δηµοφιλή ενδεχοµένως και εύκολη αντιµετώπιση των πραγµάτων σε ό,τι αφορά την απόρριψη 



 

 

της πολιτικής. Είµαι από αυτούς που βαθιά πιστεύουν στην πολιτική, γι' αυτό και είµαι στην πολιτική και 
πιστεύω βαθιά στην συµµετοχή. Μόνον εάν είµαστε µέσα και από µέσα µπορούµε να αλλάξουµε τα πράγµατα. 
Βεβαίως, τα πράγµατα µπορούν να αλλάξουν, µόνον µέσα από την πολιτική και όχι µέσα από µεσίες, 
αυτόκλητους, είτε άλλης φύσης. 

Έχουµε, λοιπόν, πεδίον δόξης λαµπρόν, να αλλάξουµε αυτά που µας ενοχλούν - αυτά που θεωρούµε ότι 
είναι κατώτερα των περιστάσεων. Να τα αλλάξουµε όµως από µέσα και όχι απέξω, δηλαδή, όχι µε µία στείρα 
θα έλεγα διαµαρτυρία ή καταγγελία και νοµίζω ότι όλοι εσείς είστε εδώ και συµµετέχετε και δείξατε ενδιαφέρον 
για να συµµετάσχετε σε αυτό τον θεσµό, γιατί ακριβώς πιστεύετε στη δύναµη της συµµετοχής - γιατί είστε από 
αυτούς που από µεθαύριο, όπου µε το καλό θα τελειώσετε το σχολείο και θα πάρετε το δρόµο σας και που για 
ότι σας ενοχλεί θα παλεύετε να το αλλάξετε από µέσα, χωρίς να επιλέγετε τον εύκολο δρόµο του τίποτα δεν 
πάει καλά, όλα είναι στραβά, καταγγέλλουµε, αλλά δεν κάναµε τίποτε για να το αλλάξουµε πραγµατικά.  

Επειδή, είµαι από τους αισιόδοξους ανθρώπους, πιστεύω ότι πολλοί άνθρωποι της γενιάς σας είναι σαν 
και εσάς, είναι άνθρωποι που είναι πραγµατικά αγωνιστές και γι' αυτό το αύριο, πιστεύω, ότι θα είναι ένα αύριο 
καλύτερο από τις δύσκολες µέρες που όλοι περνάµε σήµερα. 

∆εν θα ήθελα να πάρω άλλο χρόνο. Επαναλαµβάνω ότι σας καλωσορίζω και πάλι, χαίροµαι πάρα πολύ 
που είµαι εδώ µαζί σας και νοµίζω ότι µπορούµε να προχωρήσουµε σε αυτό το σηµείο επί της διαδικασίας. 

Θα ήθελα να ξεκινήσει η διαδικασία όσον αφορά την εκλογή δύο Έφηβων Βουλευτών, οι οποίοι και θα 
συµπροεδρεύσουν. Θα παρακαλούσα όσοι από εσάς επιθυµούν, να δηλώσουν συµµετοχή και αµέσως µετά θα 
ακολουθήσει η κλήρωση.  

Κατόπιν κληρώσεως θα συµπροεδρεύσει µαζί µας ο Έφηβος Βουλευτής κ. Καρακούτος Σταύρος από την 
Μελβούρνη της Αυστραλίας και η Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτου Άνθια από την Κύπρο. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να σας πω ότι θα δώσω τον λόγο στον συνάδελφό µου τον Πρόεδρο της 
Επιτροπής να καλέσει την Εισηγήτρια. Θα θέλατε να πείτε κάτι πριν; Θέλετε το λόγο; 

Η Έφηβος Βουλευτής, Παναγιώτου Άνθια, έχει το λόγο. 
ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ονοµάζαµε Ανθία Παναγιώτου 

και είµαι από την Κύπρο, από την περιοχή της Λεµεσού. Θα ήθελα να πω ότι έχουµε δηµοκρατία και ελεύθερη 
βούληση και έτσι πρέπει όλοι να πούµε την άποψή µας, γιατί είµαστε πολύ τυχεροί που παρευρισκόµαστε 
σήµερα εδώ και γιατί θα ήθελαν πάρα πολλοί να είναι εδώ σήµερα. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Το λόγο έχει η Εισηγήτρια µας και είναι η Έφηβος 
Βουλευτής Τριανταφύλλου Γεωργία από το νόµο Καβάλας, όπου και περιµένουµε όλοι µε πολύ ενδιαφέρον να 
την ακούσουµε. 

Θα ήθελα επί της διαδικασίας να σας ενηµερώσω ότι στην πορεία θα εγγράφονται οι οµιλητές µέχρι το 
τέλος της οµιλίας της Εισηγήτριάς µας και στη συνέχεια, θα δίνουν τον λόγο οι δύο Συµπρόεδροι, στους 
οµιλητές, µε βάση τον κατάλογο που θα έχει διαµορφωθεί. 

Επαναλαµβάνω, όσοι θέλουν να τοποθετηθούν θα γράψουν το όνοµά τους για να φτιάξουµε τον 
κατάλογο των οµιλητών και φυσικά, και οι δύο Συµπροεδρεύοντες Έφηβοι Βουλευτές µπορούν να εγγραφούν 
στον κατάλογο των οµιλητών και στους οποίους θα δίνετε τον λόγο εσείς.  

Επί της διαδικασίας, µέχρι να τελειώσει η Έφηβος Βουλευτής Τριανταφύλλου Γεωργία την εισήγησή της, 
θα συµπληρωθεί ο κατάλογος των οµιλητών και δίνετε οι δύο Συµπροεδρεύοντες τον λόγο από το σηµείο αυτό 
της συνεδρίασης. 

Το λόγο έχει η Εισηγήτρια - Έφηβος Βουλευτής Τριανταφύλλου Γεωργία. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νοµός Καβάλας - Εισηγήτρια): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, κύριοι 

Βουλευτές, αγαπητοί συµµαθητές. Θα ήθελα, καταρχήν, να ευχαριστήσω, εκ των προτέρων, όσους θέσπισαν 
και καθιέρωσαν αυτό τον θεσµό, δίνοντάς µας την ευκαιρία να εκφράσουµε τις ανησυχίες µας για το µεγάλο 
αυτό θέµα των κλιµατικών αλλαγών ή αλλοιώς το φαινόµενο του θερµοκηπίου.  

Οι κλιµατικές αλλαγές είναι η µεγαλύτερη περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική κρίση στην ιστορία 
της ανθρωπότητας, καθώς και η µεγαλύτερη απειλή για τη βιοποικιλότητα. Όπως προβλέπει η τέταρτη έκθεση 
αξιολόγησης της IPCC, η σταδιακή άνοδος της στάθµης της θάλασσας, κάθε χρόνο, θέτει σε κίνδυνο 
πυκνοκατοικηµένες περιοχές και επηρεάζει τις ζωές των ανθρώπων, προκαλώντας πληµµύρες στα σπίτια και 
στις επιχειρήσεις τους. Επιπλέον, αν η άνοδος της µέσης πλανητικής θερµοκρασίας ξεπεράσει τους 1,5 – 2,5 
βαθµούς Κελσίου, θα απειλήσει µε εξαφάνιση το 50% των ειδών του πλανήτη. Ο κόσµος κινδυνεύει γι’ αυτό 
απαιτείται να ληφθούν άµεσα µέτρα. 

Μέχρι τώρα, το πλέον αποτελεσµατικό, ρυθµιστικό πλαίσιο για τον περιορισµό των εκποµπών των 
αερίων του θερµοκηπίου και των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας έχει πραγµατοποιηθεί από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. ∆υστυχώς, την τελευταία δεκαετία η συνεισφορά της χώρας µας για την καταπολέµηση των κλιµατικών 
αλλαγών δεν ήταν επαρκής, µε αποτέλεσµα η κατανάλωση ενέργειας ολοένα και αυξάνεται. Η Ελλάδα 
αδυνατούσε να προχωρήσει ουσιαστικά στην προώθηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, ενώ οι 
αποδόσεις της στην εξοικονόµηση ενέργειας ήταν πενιχρές. Πλέον, δεν υπάρχουν περιθώρια για άλλες 
καθυστερήσεις. Απαιτούνται σηµαντικές αλλαγές, προκειµένου η Ελλάδα να συµµορφωθεί µε τις νοµικές 
δεσµεύσεις της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας. 

Οι επιστήµονες και οι κυβερνήσεις, παγκοσµίως, συµφωνούν. Οι κλιµατικές αλλαγές έχουν προκληθεί 
από ανθρώπινες δραστηριότητες. Για να τις σταµατήσουµε, πρέπει να αλλάξουµε τον τρόπο, µε τον οποίον 
παράγουµε και καταναλώνουµε ενέργεια. Πρέπει να πετύχουµε µια πραγµατική, ενεργειακή επανάσταση. Σ’ 



 

 

αυτή την κατεύθυνση σηµαντική είναι η συµβολή του ενεργειακού τοµέα. Ο συνδυασµός εξοικονόµησης 
ενέργειας µε την ταχύρρυθµη προώθηση όλων των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας αποτελεί τη µόνη 
εγγυηµένη, περιβαλλοντικά, λύση. 

Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας είναι το αποτέλεσµα της µετατροπής καθαρών, ανανεώσιµων 
φυσικών πόρων, όπως η ηλιακή ακτινοβολία, ο άνεµος, η βιοµάζα, το νερό και η γεωθερµία σε ενέργεια. 
Αρχικά, η ενεργειακή αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας γίνεται µε δύο τρόπους, είτε µε την απευθείας 
µετατροπή της σε ηλεκτρική ενέργεια, είτε µε την ενδιάµεση εφαρµογή της σε θερµότητα. Στην πρώτη 
περίπτωση σηµαντική είναι η παραγωγή φωτοβολταϊκής ενέργειας, αφού η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µεγάλη 
ηλιοφάνεια. Τα φωτοβολταϊκά έργα χρησιµοποιούνται σε διάφορες εφαρµογές ποικίλης κλίµακας. Με τη χρήση 
τους έχουµε αποφυγή έκλυσης διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα και λιγότερες εκποµπές επικίνδυνων 
ρύπων. Επίσης, περιορίζει τις επενδύσεις στη µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας, της οποίας το κόστος είναι πολύ 
υψηλό. Στη δεύτερη περίπτωση, η ηλιακή ενέργεια παγιδεύεται σε ειδικά κάτοπτρα, τα οποία εστιάζουν σε έναν 
βραστήρα, που παράγει ατµούς. 

Επιπλέον, ευρέως χρησιµοποιούµενη Ανανεώσιµη Πηγή Ενέργειας µπορεί να αποτελέσει το νερό. Η 
υδροηλεκτρική ενέργεια προέρχεται από την εκµετάλλευση των υδάτων των ποταµών και δεν παράγει βλαβερά 
αέρια. Η κατασκευή φραγµάτων υδατοταµιευτήρων µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε περιοχές µε πλούσιες 
υδατοπτώσεις και κατάλληλη γεωλογική διαµόρφωση. Η λειτουργία αυτής της ενέργειας είναι πολυσήµαντη, 
καθώς οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί είναι δυνατόν να τεθούν σε λειτουργία, αµέσως µόλις ζητηθεί επιπλέον 
ηλεκτρική ενέργεια. Ακόµα, µέσω των υδατοταµιευτήρων, δίνεται η δυνατότητα να ικανοποιηθούν και άλλες 
ανάγκες όπως ύδρευση, άρδευση, ανάσχεση χειµάρρων, δηµιουργία υγροτόπων.  

Επιπροσθέτως, στη χώρα µας το αιολικό δυναµικό είναι ιδιαίτερα προικισµένο. Αν το εκµεταλλευτούµε 
σωστά, µπορεί να συνεισφέρει στο ενεργειακό µας ισοζύγιο. Η αιολική ενέργεια παράγεται από ανεµογεννήτριες 
που συγκροτούν πολλά αιολικά πάρκα. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, υπάρχει η δυνατότητα για εγκατάσταση 
αιολικών µονάδων, ισχύος µέχρι 3.000 Μ.b., τόσο στην ενδοχώρα όσο και στο νησιωτικό σύµπλεγµα, ώστε να 
καλυφθεί το 25% – 35% των αναγκών της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια. Βέβαια, από πλευράς οικονοµικών 
συνθηκών, το πρόβληµα των ισχύων είναι η µη ύπαρξη διασύνδεσης µε το εθνικό δίκτυο, ώστε να υπάρχει 
απορρόφηση της παραγόµενης ενέργειας σε µη τουριστική περίοδο.  

Αξιοπρόσεκτη, βέβαια, είναι και η συνεισφορά της γεωθερµικής ενέργειας. Παρά το πλούσιο 
γεωθερµικό δυναµικό, η χρήση γεωθερµικών πηγών είναι αµελητέα στην Ελλάδα. Οι ελάχιστες εφαρµογές της 
γεωθερµίας περιορίζονται στη χρήση του ζεστού νερού. Γεωθερµία, όµως, κατάλληλη για ηλεκτροπαραγωγή 
βρίσκεται σε προσιτά βάθη στα νησιά του ηφαιστειακού τόξου, αλλά και σε µικρά βάθη σε περιοχές των 
πεδιάδων της Μακεδονίας και της Θράκης.  

Τέλος, η βιοµάζα, χρησιµοποιώντας ως πρώτη ύλη προϊόντα της βιοµηχανίας ξύλου, είναι δυνατόν να 
συµβάλει στην ενεργειακή επάρκεια, αντικαθιστώντας τα συνεχώς εξαντλούµενα αποθέµατα ορυκτών 
καυσίµων. Όµως, το µεγαλύτερο µέρος της βιοµάζας στη χώρα µας, δυστυχώς, παραµένει αναξιοποίητο. 
Παράλληλα, µε την αξιοποίηση διαφόρων γεωργικών και δασικών υπολειµµάτων, σηµαντικές ποσότητες 
βιοµάζας µπορούν να ληφθούν από τις ενεργειακές καλλιέργειες. Η αγριαγκινάρα, για παράδειγµα, είναι ένα 
φυτό κατάλληλο για ενεργειακή αξιοποίηση, το οποίο προσαρµόζεται θαυµάσια στις ελληνικές συνθήκες, 
αναπτύσσεται µονάχα µε νερό βροχοπτώσεων, χωρίς φυτοφάρµακα και άρδευση βελτιώνοντας έτσι την 
παραγωγική δυναµικότητα του εδάφους. 

Παρ΄ όλα αυτά, υπάρχουν εµπόδια στην ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Το 
σηµαντικότερο έγκειται στην προβληµατική αδειοδοτική διαδικασία, η οποία παραµένει εξαιρετικά χρονοβόρα, 
πολυδαίδαλη και επιδέχεται αυθαιρεσίες. Παρά τη θέσπιση νόµου, η ετήσια νέα εγκατεστηµένη ισχύς 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας δεν ξεπέρασε ποτέ τα 150 ΜW. Σκοπός του σχεδίου νόµου είναι να 
εξορθολογίσει και να επιταχύνει την αδειοδοτική διαδικασία, συµβάλλοντας τόσο στην προστασία του 
περιβάλλοντος όσο και στην οικονοµική ανάπτυξη.  

Το περιβάλλον εκπέµπει σήµα κινδύνου για την καταστροφή, που υφίσταται από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες. Ειδικότερα, στη χώρα µας είναι επιτακτική ανάγκη να αξιοποιηθεί το πλούσιο ενεργειακό 
δυναµικό της, το οποίο θα επιφέρει οφέλη στους πολίτες και στην εθνική οικονοµία. Ως Έφηβη βουλευτής, 
απευθύνοµαι σε όλους του βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου, επισηµαίνοντάς τους την απογοήτευση που 
βιώνουµε, ως νέα γενιά, από τον τρόπο άσκησης της εξουσίας τους. Ως Έφηβη βουλευτής, θα ήθελα να σας 
επισηµάνω ότι µέλλον του τόπου αυτού είµαστε εµείς. Μοιραστείτε, λοιπόν, µαζί µας τα όνειρά µας και τις 
ανησυχίες µας και επιτρέψτε µας να σας κρίνουµε και ίσως να σας κατακρίνουµε για τα πολλά λάθη σας. 
Ευχαριστώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων την επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Τον 
λόγο έχει ο Κέλογλου Μελέτιος. 

ΜΕΛΕΤΙΟΣ ΚΕΛΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Ευχαριστώ πολύ που βρίσκοµαι στη «Βουλή των 
Εφήβων». Θα µιλήσω για την επιτάχυνση της ανάπτυξης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και είναι πολύ 
σηµαντικό γιατί βρισκόµαστε σε µια κρίσιµη εποχή. Οι κλιµατικές αλλαγές αποτελούν τη σηµερινή εποχή την 
µεγαλύτερη απειλή για την παγκόσµια ζωή. Πολλά εκατοµµύρια ανθρώπων κινδυνεύουν από φυσικές 
καταστροφές λόγω της σταδιακής αύξησης της µέσης πλανητικής θερµοκρασίας. Τα χρόνια που ακολουθούν 
είναι πολύ κρίσιµα. ∆εν έχουµε περιθώρια λάθους διότι  µια λάθος πράξη µπορεί να αποβεί µοιραία. Για το λόγο 
αυτό είναι σαφές ότι πρέπει να παρθούν άµεσα µέτρα ώστε να µειωθούν οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου. 



 

 

Η προστασία του κλίµατος µπορεί να επιτευχθεί µέσω της προώθησης της παραγωγής ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές καθώς αποτελεί περιβαλλοντική και ενεργειακή προτεραιότητα ύψιστης σηµασίας για τη 
χώρα. Η αξιοποίηση αυτών των αστείρευτων πηγών µπορεί να γίνει µέσω της εγκατάστασης ηλιοθερµικών 
σταθµών για την παραγωγή ηλεκτρισµού. 

Παράλληλα, προτείνω να δοθεί µεγάλη σηµασία στην προώθηση κατασκευής αυτοκινήτων µε 
τεχνολογία υδρογόνου, καθώς το υδρογόνο αποτελεί το µελλοντικό καύσιµο, που είναι αναµφίβολα φιλικό προς 
το περιβάλλον.  

Επιπλέον, η αξιοποίηση της δύναµης του νερού µπορεί να επιφέρει σηµαντικά αποτελέσµατα, όπως η 
χρήση του για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.  

Εποµένως, θα ήταν καλό να γίνουν εγκαταστάσεις υδροηλεκτρικών µονάδων σε ολόκληρη τη χώρα.  
Καταλήγοντας, γνωρίζουµε ότι για την επίλυση αυτών των περιβαλλοντικών προβληµάτων είναι 

απαραίτητη η βοήθειά µας. Ο πλανήτης είναι στα χέρια µας και δεν πρέπει να του ασκούµε πιέσεις συνεχώς, 
αλλά να τον σεβόµαστε. Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΘΙΑ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Κωτούλα Ευαγγελία από το Νοµό Μαγνησίας.  

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΩΤΟΥΛΑ (Νοµός Μαγνησίας): Aγαπητή κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 
το περιβάλλον και πιο συγκεκριµένα η καταστροφή του αποτελεί ένα από τα πιο επίκαιρα θέµατα που ταλανίζει 
και προβληµατίζει όλους µας.  

Ζούµε σε µια εποχή που χαρακτηρίζεται από τη µεγάλη ανάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολογίας, 
όπως επίσης και από την ωφελιµιστική τάση του ανθρώπου. Ο ευδαιµονισµός της κατανάλωσης αποτελεί το 
σηµαντικότερο αίτιο του προβλήµατος µιας και ο άνθρωπος στο βωµό του κέρδους µπορεί να θυσιάσει τα 
πάντα. Στην προκειµένη περίπτωση ο άνθρωπος έχει θυσιάσει το περιβάλλον και, κατά συνέπεια, τη ζωή του 
αλλά και των επόµενων γενεών. 

Μια περίπτωση που ενυπάρχει και συµβάλει πάντοτε αρνητικά στην κατάσταση αυτή είναι η κλιµατική 
αλλαγή. Οι διαταραχές στις κλιµατολογικές συνθήκες αποτελούν µέρος της οικολογικής ανισορροπίας και τη 
µεγαλύτερη απειλή για την ανθρωπότητα και τη βιοποικιλότητα.  

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία διαφόρων και ποικίλων µελετών και ερευνών που έχουν διεξαχθεί από 
τη ∆ιακυβερνητική Επιτροπή για την κλιµατική αλλαγή γίνεται κατανοητό και αντιληπτό σε όλους πως σε 
κάποιες δεκαετίες από σήµερα τα προβλήµατα που θα αντιµετωπίζει η γη, όπως η αύξηση της µέσης 
πλανητικής θερµοκρασίας κατά 1,5 – 2,5 βαθµούς Κελσίου, καθώς επίσης και η αύξηση της στάθµης της 
θάλασσας κάθε χρόνο, θα είναι υπεύθυνα για την απειλή και τον αυξηµένο κίνδυνο εξαφάνισης όλων των 
ζωντανών οργανισµών.  

Οι κατηγορίες για τα παραπάνω στοιχεία βαραίνουν τις υπέρογκες εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου. 
Επιτακτική ανάγκη για τη µείωση των εκποµπών αερίου του θερµοκηπίου αποτελεί η άµεση λήψη µέτρων µε τα 
οποία θα γίνει προσπάθεια και ίσως εξασφαλιστεί και επιτευχθεί αυτός ο στόχος.  

Κοµβικής σηµασίας καθίσταται εποµένως η συµβολή και η προώθηση του ενεργειακού φορέα και ειδικά 
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε συνδυασµό πάντοτε µε τον περιορισµό και την αποφυγή σπατάλης 
πηγών ενέργειας, όπως νερού και ρεύµατος, προκειµένου να περατωθεί το δύσκολο και απαιτητικό αυτό έργο 
της σωτηρίας, κατά κάποιον τρόπο και κατά ένα µέρος, του περιβάλλοντος και του πλανήτη αφού αποτελεί τη 
µόνη εγγυηµένη,  αποτελεσµατική και περιβαλλοντικά φιλική λύση. 

Η χώρα µας πρέπει να εφαρµόσει ρηξικέλευθες αλλαγές µε στόχο να πετύχει το σκοπό της 
επιτάχυνσης, της ανάπτυξης, της προώθησης και της εγκατάστασης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
αφενός γιατί αντιµετώπισε και τη µείωση των πιθανοτήτων για κλιµατικές αλλαγές και αφετέρου για τη 
δηµιουργία πράσινων θέσεων εργασίας που θα τονώσει και την οικονοµία της χώρας µας, συνεπακόλουθα.  

Τα εµπόδια, όµως, που χαρακτηρίζουν τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι αρκετά. Το 
σηµαντικότερο είναι η εξαιρετικά χρονοβόρα και δαιδαλώδης διαδικασία. Για να γίνεται, λοιπόν, πιο άµεσα η 
εγκατάσταση µονάδων παραγωγής ενέργειας αρχικά θα πρέπει να µειωθεί ο χρόνος αδειοδότησής τους και να 
τηρούνται οι προθεσµίες που προβλέπει ο αντίστοιχος νόµος.  

Ακόµη, θα πρέπει να υπάρχει διαφάνεια και ισότιµη µεταχείριση ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η 
αποτελεσµατικότητα της αδειοδοτικής διαδικασίας.  

Επιπλέον, προκειµένου να κερδηθεί χρόνος, ωφέλιµο θα ήταν τα απαραίτητα στάδια για την 
ολοκλήρωση της άδειας εγκατάστασής τους να εκτελούνται παράλληλα και όχι σταδιακά.  

Με τον τρόπο αυτό η Ελλάδα θα έχει καταφέρει να συµβάλει καίρια και αποφασιστικά στην προστασία 
του κλίµατος. Επιπρόσθετα, θα έχει πετύχει την ορθολογικοποίηση και την απλούστευση της αδειοδοτικής 
διαδικασίας για την εγκατάσταση µονάδων ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές.  

Η προστασία του κλίµατος και γενικότερα του περιβάλλοντος δεν είναι µόνον υπόθεση της πολιτείας, 
αλλά και υπόθεση του ατόµου, καθώς αποτελεί προτεραιότητα υψίστης σηµασίας και αφορά τους πάντες.  

Όλοι πρέπει να είµαστε οπλισµένοι µε περιβαλλοντική συνείδηση, υποµονή και θέληση για να 
πετύχουµε τους στόχους αυτούς. Έτσι όλοι µαζί ενωµένοι σαν µια γροθιά εξουσία και λαός θα µπορέσουµε να 
τα καταφέρουµε αρκεί να προσπαθήσουµε. Σας ευχαριστώ. 

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής):  Θέλω να σας πω ότι µαζί µας είναι ο Γενικός 
Γραµµατέας της Βουλής ο κ. Παπαϊωάννου, ένας επιστήµονας που µε την παρουσία του εδώ συµβάλει σε έναν 
πολύ µεγάλο βαθµό στην εύρυθµη λειτουργία ενός δαιδαλώδους Σώµατος και Οργανισµού, που υπηρετεί το 



 

 

νοµοθετικό έργο της χώρας και που, επίσης, έχει δουλέψει πάρα πολύ για να ολοκληρωθεί και φέτος ο τόσο 
πετυχηµένος θεσµός της «Βουλής των Εφήβων». Τον καλωσορίζουµε όλοι που είναι µαζί µας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Πανούχος Γεώργιος από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΥΧΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Καληµέρα, αξιότιµοι Έφηβοι Βουλευτές.  
Θα ήθελα να αναφερθώ, κυρίως, στην αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής από τα µέσα µεταφοράς 

στα µεγάλα αστικά κέντρα. Πιστεύω, ότι η αλλαγή κινητήρων στα µέσα µεταφοράς από τα βενζινοκίνητα θα 
πρέπει να γίνουν ηλεκτροκίνητα. Το γεγονός αυτό στοχεύει στη µηδενική εκποµπή αερίων που επιβαρύνουν το 
φαινόµενο του θερµοκηπίου και στη συνέχεια την αύξηση της µέσης θερµοκρασίας.  

Σε αυτό, βέβαια, πρέπει να συµβάλει η κυβέρνηση, ώστε να καθιερωθεί η µετακίνηση από 
ηλεκτροκίνητα µέσα, όπως και για τη µείωση του κόστους των µέσων αυτών.  

Επίσης, µπορεί να γίνει δηµιουργία σύγχρονων ποδηλατοδρόµων, ώστε η µετακίνηση εντός της 
πόλεως να γίνεται και µε ποδήλατα. Η χρήση των ποδηλάτων µειώνει την ενέργεια που θα δέσµευαν τα άλλα 
µέσα µεταφοράς είτε βενζινοκίνητα είτε ηλεκτροκίνητα. Έτσι το κέρδος είναι οικονοµικό, ενεργειακό, αλλά και 
βιοτικό. Σας ευχαριστώ. 

 ΑΝΘΙΑ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Παρασχίδης Γεώργιος από το Νοµό Σερρών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΧΙ∆ΗΣ (Νοµός Σερρών): Εγώ δεν έγραψα µια έκθεση, αλλά θέλω να πω κάποια 
πράγµατα και σας ευχαριστώ που µου δίνετε την ευκαιρία να µιλήσω. 

Ενώ στη χώρα µας έχουµε την ευκαιρία να µειώσουµε κατά πολύ το φαινόµενο του θερµοκηπίου και να 
µπορέσουµε να συσσωρεύσουµε µορφές ενέργειας, ώστε να σωθεί ο πλανήτης, ο καθένας µας κοιτάζει πως θα 
κάνει πιο εύκολη τη ζωή του µε διάφορες ανέσεις, όπως ένα γρήγορο αυτοκίνητο µε υψηλή κατανάλωση, ενώ 
υπάρχουν υβριδικά.  

Θέλω να πω ότι, εάν κοιτάζουµε το εγώ και όχι το εµείς ή το σύνολο, χάνουµε σπουδαία πράγµατα και 
οδηγούµε όχι µόνο τη χώρα µας, αλλά και όλον τον κόσµο, στη καταστροφή. Εφόσον µας φιλοξενεί ένα 
περιβάλλον σαν αυτό, δεν είναι ωραίο εµείς να το σκοτώνουµε, όπως και αυτό δεν πρέπει να σκοτώνει εµάς.  

Θα κάνω µια θερµή παράκληση. Να µπορούµε να κάνουµε τις ζωές µας λιγότερο εύκολες, αλλά 
περισσότερο φιλικές προς το περιβάλλον. Σας ευχαριστώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Ναζαριάν Ανθή από το Νοµό ∆ωδεκανήσου. 

ΑΝΘΗ ΝΑΖΑΡΙΑΝ (Νοµός ∆ωδεκανήσου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής του 
Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων», αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να αναπτύξω και 
εγώ µε τη σειρά µου τις απόψεις µου για το νοµοσχέδιο που κληθήκαµε να µελετήσουµε σχετικά µε την 
επιτάχυνση της ανάπτυξης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. 

Με την πάροδο των χρόνων το πρόβληµα του φαινοµένου του θερµοκηπίου φαίνεται να γίνεται ολοένα 
και εντονότερο µε βλαβερές επιπτώσεις σε ολόκληρη την υφήλιο, ανάµεσά της και η Ελλάδα.  

Σύµφωνα, λοιπόν, µε επίσηµους υπολογισµούς µετά το 2080 αναµένεται άνοδος της στάθµης της 
θάλασσας λόγω της αύξησης της θερµοκρασίας σε 1,5 µε 2,5 Βαθµούς Κελσίου, καθώς και καταστροφικές 
πληµµύρες ιδιαίτερα σε περιοχές χαµηλού υψοµέτρου. Όπως καταλαβαίνουµε από τα παραπάνω η δράση µας 
κρίνεται αναγκαία.  

∆υστυχώς, τη δεκαετία που µας πέρασε η Ελλάδα πέτυχε να συµβάλει στην κοινή προσπάθεια των 
κρατών για την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής, µε φανερή απόδειξη το απογοητευτικό ποσοστό ισχύος 
που παράγεται από Α.Π.Ε. και δεν ξεπερνά τα 150 MW.  

Παρόλα αυτά, µε αφορµή το νοµοσχέδιο που εξετάζουµε, δίνεται η ευκαιρία στη χώρα µας να 
επιταχύνει τους αρχικούς της στόχους και να αναπληρώσει το χαµένο χρόνο. 

Για την επίτευξη, λοιπόν, αυτών των στόχων απαιτείται συνδυασµός µέτρων και πολιτικών θεσµικού 
χαρακτήρα, ώστε να επιταχυνθούν και να διευκολυνθούν οι επενδυτικές πρωτοβουλίες, η διαµόρφωση 
πλαισίου για όρους χρήσης γης, οι οποίες να αξιοποιούνται ενεργειακά, καθώς και οι τεχνολογικές εφαρµογές. 

Πιο συγκεκριµένα, απαραίτητη φαίνεται να είναι η αντιµετώπιση της προβληµατικής διαδικασίας των 
έργων που αφορούν παραγωγή ενέργειας από Α.Π.Ε., η οποία τώρα είναι υπερβολικά χρονοβόρα, καθώς τα 
διάφορα στάδιά της θα έπρεπε να εκτελούνται ταυτοχρόνως και όχι σειριακά, για να εξοικονοµείται χρόνος. 

Επιπλέον, για την ακόµα γρηγορότερη αδειοδότηση καλό θα ήταν να γίνονται άµεσα οι γνωµοδοτήσεις 
και να εξασφαλίζεται η διαφάνεια καθ΄ όλη τη διαδικασία.  

Επίσης, για την εξοικονόµηση χρόνου θα µπορούσε να γίνει µια έρευνα σχετικά µε τις πιθανές περιοχές 
που είναι δυνατόν να εγκατασταθούν σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε., ώστε η δηµιουργία των δοµικών 
έργων να µην καθυστερείται από τον έλεγχο της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας. 

Έτσι µε το µέτρο αυτό θα επιτευχθεί η εξάλειψη της ασάφειας, σε θέµατα χωροταξικού σχεδιασµού. 
Όµως η επιτάχυνση του βασικού µας στόχου µπορεί να επιτευχθεί και µε άλλους τρόπους εκτός από την 
επίλυση της αδειοδότησης και του χωροταξικού προβλήµατος. Καταρχάς, θεωρείται αναγκαία η ενηµέρωση των 
πολιτών αναφορικά µε τις εφαρµογές έργων Α.Π.Ε. στη συνέχεια είναι χρέος µας να τους ευαισθητοποιήσουµε 
σχετικά το θέµα της κλιµατικής αλλαγής και να προβούν σε ενέργειες που θα επιταχύνουν την ανάπτυξη έργων 
που αφορούν τις Α.Π.Ε. και θα προστατέψουν το περιβάλλον. Όπως έχετε ήδη καταλάβει απευθύνοµαι στην 
κατ' οίκον εξοικονόµηση. Αξίζει να αναφερθεί πως τα κτίρια στην Ελλάδα ευθύνονται περίπου για το 36% της 



 

 

συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης, καθώς βρίσκονται ανάµεσα στα πιο ενεργοβόρα κτήρια της Ευρώπης. Θα 
ήταν προς την επιθυµητή κατεύθυνση, η ενσωµάτωση σύγχρονης τεχνολογίας, σε αυτά, µε αρωγή του κράτους, 
η οποία θα σχετίζεται µε τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό, όπως είναι τα παθητικά ηλιακά συστήµατα θέρµανσης και 
τα παθητικά συστήµατα δροσισµού που αξιοποιούν ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Θέλω να κλείσω την οµιλία µου, επισηµαίνοντας πως η προστασία του περιβάλλοντος είναι υπόθεση 
όλων µας, µέσα σε αυτό γεννηθήκαµε, ζούµε και θα ζούµε για πολύ ακόµη, µε αρµονία και ισορροπία, εάν 
επιτύχουµε ένα πράγµα, την προφύλαξή του από τους ίδιους µας τους εαυτούς. Ευχαριστώ. 

ΑΝΘΙΑ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η συνάδελφος 
Ακτσόγλου Καλλιόπη, από την Α΄ Θεσσαλονίκη. 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΑΚΤΣΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 
σεβαστοί Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής των «Εφήβων», είναι ευρέως γνωστό πως την 
περίοδο που διανύουµε η παγκόσµια κοινότητα έρχεται αντιµέτωπη µε πολλά και ποικίλα προβλήµατα τόσο σε 
οικονοµικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Η Ελλάδα, δυστυχώς, δεν ξέφυγε από τον γενικό κανόνα της κρίσης 
και κατέληξε άδοξα να γίνει υποχείριο του ανώτερου Ευρωπαϊκού Ταµείου. Τι πρέπει να κάνουµε; Είναι λογικό 
να µείνουµε άπραγοι και να υποκύπτουµε σε δεσµεύσεις και υποχρεώσεις; Ως Έφηβη Βουλευτής, αρνούµαι να 
δεχθώ κάτι από αυτά. Πρέπει εµείς, οι Έλληνες, να αντιληφθούµε ότι τα πλεονεκτήµατα υπερέχουν των 
µειονεκτηµάτων. Πρέπει να ασχοληθούµε µε τους δεδοµένους οικονοµικούς πόρους που διαθέτουµε και να 
προσπαθήσουµε να τους αναπτύξουµε. Ελεύθερα αγαθά, όπως ήλιος, νερό, αέρας, προσφέρονται 
πλουσιοπάροχα και µένουν αδρανή µπροστά στην αδυναµία µας προς αξιοποίηση. Οι Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενέργειας αποτελούν στοίχηµα για την παγκόσµια κοινότητα και τα τελευταία χρόνια για την Ελλάδα. Οι 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας είναι ικανές να συµβάλλουν στην αύξηση του Α.Ε.Π. και να προσφέρουν 
ανακούφιση στους Έλληνες. Η αντικατάσταση ενός ποσοστού ενέργειας µε ανανεώσιµη θα ελαφρύνει την 
τσέπη του καταναλωτή και, ταυτόχρονα, θα συµβάλλει στη λύση του προβλήµατος. 

Επίσης, η αγροτική απασχόληση στη χώρα µας είναι µια λύση στο πρόβληµα. Η αξιοποίηση της 
βιοµάζας θα συµβάλλει στον περιορισµό της χρήσης ορυκτών καυσίµων. Παράλληλα, οι παράκτιες περιοχές 
µπορούν να εκµεταλλευθούν την ενέργεια των υδάτων. Τα ορεινά χωριά, µε τη δηµιουργία αιολικών πάρκων, 
θα λύσουν το πρόβληµα της ηλεκτρικής τροφοδοσίας τους, καθώς τον χειµώνα αντιµετωπίζουν προβλήµατα µε 
την παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος. Η δηµιουργία φωτοβολταϊκών πάρκων, η χρήση ηλιακού θερµοσίφωνα στις 
οικίες και η αντικατάσταση βενζινοκίνητων οχηµάτων µε υβριδικά αυτοκίνητα είναι τρέχοντα ζητήµατα. 

Όλα τα παραπάνω δεν έχουν βάση και υπόσταση, εάν δεν εφαρµοστούν από την πολιτεία. Στο σηµείο 
αυτό η Ελλάδα είναι υποχρεωµένη να κρατήσει τα παιδιά της, εκµεταλλευόµενη τα ταλέντα τους. Η λύση 
βρίσκεται στα πανεπιστήµια. Οι εξειδικευµένοι απόφοιτοι µπορούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους για την 
υλοποίηση των παραπάνω. Η συνεργασία της χώρας µας µε την Ε.Ε., για την παροχή κονδυλίων κάτω από 
προϋποθέσεις, τόσο για την Ελλάδα όσο και για την Ευρώπη, θα αποτελέσει το κεφάλαιο για την παροχή όλων 
των προαναφερθέντων. 

Πιστεύω και εύχοµαι στην πραγµατοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Είναι καιρός για έργα 
και όχι για λόγια. Το όνειρο για µια ιδανική πολιτεία, όπως αυτή του Πλάτωνα, µπορεί να ηχεί ουτοπικό, αλλά µε 
την ανάλογη προσπάθεια, δηλαδή µε την µετατροπή των πολιτικών σε φιλοσόφους και αντίστροφα, µπορεί να 
µας περιµένει ένα ευνοϊκό µέλλον. Ευχαριστώ για την προσοχή. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
συνάδελφός Ζαβιακάς, από τον Πειραιά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΒΙΑΚΑΣ (Α΄ Πειραιά): Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, σεβαστοί 
Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής των «Εφήβων», στις µέρες µας ο σύγχρονος κόσµος 
βρίσκεται αντιµέτωπος, ίσως µε έναν από τους µεγαλύτερους κινδύνους όλων των εποχών, καθώς δεν θα ήταν 
υπερβολή εάν κάποιος υποστηρίξει ότι οι κλιµατικές αλλαγές είναι η µεγαλύτερη περιβαλλοντική, οικονοµική και 
κοινωνική κρίση στην ιστορία της ανθρωπότητας. Μια µατιά στους αριθµούς είναι αρκετή για να 
συνειδητοποιήσουµε το µέγεθος του προβλήµατος, 300.000 άνθρωποι ετησίως πεθαίνουν λόγω των 
κλιµατικών αλλαγών, ενώ οι ζηµιές που προκαλούνται κοστίζουν παγκοσµίως γύρω στα 100 τρισεκατοµµύρια 
ευρώ. Η χώρα µας θα ήταν αδύνατον να µην εµπλακεί και να γίνει θύµα του φαινοµένου αυτού. Οι ολέθριες 
επιπτώσεις τόσο στην καταστροφή των θαλασσών και στην αγροτική παραγωγή, όσο στον τουρισµό και στην 
υγεία κάνουν ήδη την εµφάνισή τους. Η Ελλάδα δέχεται διαρκώς όλο και περισσότερες πιέσεις από την Ε.Ε., 
για να αλλάξει κατεύθυνση και να µπεί στον πράσινο δρόµο της πολιτικής, αφού έχει τη δυνατότητα να γίνει 
επιτέλους πρωτοπόρος και όχι ουραγός στην παραγωγή πράσινης ενέργειας. Η αιολική, η ηλιακή και η 
γεωθερµική ενέργεια, καθώς και η αξιοποίηση των εκλυόµενων αερίων από χώρους υγειονοµικής ταφής είναι 
µονάχα µερικές επιλογές. Αξίζει να αναλογιστούµε, τι ενέργεια θα µπορούσαµε να εξοικονοµούµε εάν 
εκµεταλλευόµασταν την παλιρροϊκή ενέργεια και την ενέργεια των κυµάτων. Η ∆ανία έγινε ήδη η πρώτη χώρα 
στον κόσµο που δεσµεύθηκε για την υλοποίηση σχεδίου χρήσης 100% ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έως το 
2050, τα αντίστοιχα ποσοστά για τη χώρα µας σύµφωνα µε το εθνικό σχέδιο δράσης 20-20-20, στην επίτευξη 
της συµβολής των Α.Π.Ε. στην τελική κατανάλωση ενέργειας στο 20% έως το 2020. 

Είναι γεγονός πως συνεχώς γίνονται προσπάθειες έτσι ώστε η χώρα µας να γίνει πιο φιλική προς το 
περιβάλλον, σε όλους τους τοµείς, ωστόσο αυτό δεν είναι αρκετό. Η βάση της λύση του προβλήµατος είναι η 
νεολαία, είναι αναγκαία προϋπόθεση η περιβαλλοντική εκπαίδευση να πρωταγωνιστεί στην µαθητική ζωή και 
όχι να λάµπει διά της απουσίας της από το σχολείο, άρα και από τη συνείδηση των νέων. Η αλλαγή θα έρθει 



 

 

όταν καταφέρουν, ταυτόχρονα, όλοι οι άνθρωποι να κάνουν κάτι µικρό παρά όταν ένας καταφέρει κάτι µεγάλο. 
Η περιβαλλοντική εκπαίδευση εκτός από το γεγονός ότι θα συντελέσει καταλυτικά στην επίτευξη του στόχου 
µας, µπορεί να συνδυασθεί µε την οικονοµική ανάπτυξη, καθώς εξαιτίας της η αγορά θα αναζητήσει νέα, 
δηµιουργικά άτοµα για να καλύψει τις θέσεις εργασίας που θα προκύψουν. Είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα 
ότι ένα ορθολογικό σύστηµα διαχείρισης απορριµµάτων δηµιουργεί από 25 έως 300 νέες θέσεις απασχόλησης. 
Είναι απαραίτητο περιβάλλον και ανάπτυξη να µπουν επιτέλους στο ίδιο στρατόπεδο και να ντυθούν ενάντια 
στη µόλυνση και την ανεργία. Είναι αδιανόητο να µιλάµε για µέλλον όταν είµαστε ανίκανοι να το παραδώσουµε 
στις επόµενες γενιές. Κάποτε καθησυχαζόµασταν µε τη δικαιολογία ότι ακόµα δεν είναι αργά και ότι υπάρχει 
χρόνος, η περίοδος αυτή πέρασε και είναι επιτέλους καιρός να αρχίσουµε να ασχολούµαστε µε το παρόν. 
Ευχαριστώ. 

ΑΝΘΙΑ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η συνάδελφος 
κυρία Κούλη, από την Αρκαδία. 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΥΛΗ (Νοµός Αρκαδίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 
σεβαστοί Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής των «Εφήβων», η οικονοµική ανάπτυξη ανέκαθεν 
εντάχθηκε στα πλαίσια της δραστηριότητας του ανθρώπου πάνω στη φύση. Τα προβλήµατα του ανθρώπου 
ξεκίνησαν όταν η αρχική σχέση εξάρτησης του ανθρώπου από τη φύση, µετατράπηκε σε σχέση υποταγής της 
φύση από τον άνθρωπο, ιδιαίτερα όταν αυτή αντιµετωπίστηκε ως µία εµπράγµατη αξία. Οι συνέπειες αυτού 
οικονοµικού µοντέλου ήταν αφενός η δηµιουργία του οικολογικού προβλήµατος και αφετέρου κοινωνικών 
ανισοτήτων, αλλά και ανισότητα µεταξύ των κρατών. Εποµένως, µιλάµε για ένα αποτυχηµένο µοντέλο 
ανάπτυξης. Ακριβώς εδώ προκύπτει ως αναγκαιότητα το µοντέλο της βιώσιµης ανάπτυξης, που σε ό,τι αφορά 
την ενέργεια περιλαµβάνει την αναγκαιότητα για ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Όσον αφορά το πρόβληµα της αδειοδότησης που αναφέρεται και στο νοµοσχέδιο, πιστεύω ότι 
εντάσσεται στο γενικότερο γραφειοκρατικών πρόβληµα της χώρας µας. Η απαραίτητη επιτάχυνση δεν πρέπει 
να συνεπάγεται ή να προϋποθέτει παρεµβάσεις του αλλοτριώνουν την αισθητική της φύσης και δηµιουργούν 
προβλήµατα στο περιβάλλον. Επίσης, στο νοµοσχέδιο τονίζεται, πως οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειες είναι 
εθνικός στόχος, επειδή συνεπάγεται όχι µόνο στην περιβαλλοντική ελάφρυνση της χώρας αλλά και στην 
ανεξάρτητη οικονοµική και πολιτική της Ελλάδας από άλλες χώρες. Χρησιµοποιώντας σωστά τις πηγές 
ενέργειας, η Ελλάδα µπορεί να αποκτήσει ενεργειακή αυτοδυναµία. Εκπροσωπώντας την Αρκαδία θα ήθελα να 
τονίσω πως µια λύση στα προβλήµατα του περιβάλλοντος, που έχει δηµιουργήσει το εργοστάσιο της 
Μεγαλόπολης, θα µπορούσε να δώσει το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο του Λάδωνα. Η υποκατάσταση των 
παραδοσιακών ρυπογόνων πηγών ενέργειας µε ανανεώσιµες δεν πρέπει σε καµία περίπτωση να συνεπάγεται 
απώλεια θέσεων εργασίας, καθώς στη λογική επίλυσης των περιβαλλοντικών προβληµάτων δεν πρέπει να 
είναι η δηµιουργία κοινωνικών προβληµάτων. 

Τέλος, όσον αφορά την ορθολογική τιµολόγηση της ενέργειας, θα πρέπει να καταλάβουµε πώς αφού η 
ενέργεια είναι κοινωνικό αγαθό, τα τιµολόγια θα πρέπει να προσαρµοστούν στη λογική αυτή. Σας ευχαριστώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Κύπρος - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η συνάδελφος 
Γκίνη, από τον νοµός Λακωνίας. 

ΣΟΦΙΑ ΓΚΙΝΗ (Νοµός Λακωνίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, κύριε Γενικέ Γραµµατέα, αγαπητοί 
συνάδελφοι, µε αφορµή το παρόν νοµοσχέδιο, που αφορά την επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, θα ήθελα να σας εκθέσω τις απόψεις µου, 
σχετικά µε τον αποτελεσµατικότερο, κατά τη γνώµη µου, τρόπο περιορισµού του φαινοµένου της οικολογικής 
υποβάθµισης και την έµφαση στην περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

∆ιανύουµε αναµφισβήτητα µια εξαιρετικά κρίσιµη εποχή τόσο στον τοµέα της εθνικής οικονοµίας όσο 
και σε αυτόν της διεθνούς οικολογικής σταθερότητας. Η αύξηση της µέσης πλανητικής θερµοκρασίας και της 
στάθµης της θάλασσας δεν αποτελούν απειλές του µέλλοντος, αλλά φαινόµενα του παρόντος. Γι’ αυτό κρίνεται 
σκόπιµη η άµεση κινητοποίηση όλων των πολιτών, κυρίως, όµως, του κρατικού µηχανισµού, ο οποίος θα 
προσπαθήσει µε τη λήψη των κατάλληλων µέτρων και πρωτοβουλιών να ευαισθητοποιήσει και να 
δραστηριοποιήσει το κοινωνικό σύνολο, ώστε να υιοθετήσει µια φιλική προς το περιβάλλον συµπεριφορά. Και 
ποιά η καλύτερη ηλικία για να µπορέσει ο άνθρωπος να αφοµοιώσει αποτελεσµατικά τις νέες συνθήκες από την 
παιδική και εφηβική;  

Απαιτούνται, λοιπόν, ριζοσπαστικές αλλαγές στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο για την περιβαλλοντική 
εκπαίδευση στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Με βάση το νόµο 1982/90 η περιβαλλοντική 
εκπαίδευση αποτελεί τµήµα των προγραµµάτων των σχολείων της δευτεροβάθµιας και ένα χρόνο αργότερα ο 
νόµος επεκτείνεται και στην πρωτοβάθµια. Παρόλα αυτά, λόγω του χαµηλού εξεταστικού ενδιαφέροντος που 
παρουσιάζει, δε δίνεται η πρέπουσα σηµασία ούτε από τους εκπαιδευτικούς ούτε από τους µαθητές.  

Προτείνεται, λοιπόν, η εισαγωγή της ως σχετικό µάθηµα ισάξιο µε όλα τα υπόλοιπα σε όλες τις σχολικές 
βαθµίδες. Σκοπός της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης θα είναι η ενηµέρωση των µαθητών για τους κινδύνους της 
οικολογικής υποβάθµισης, καθώς και για τις µεθόδους αντιµετώπισης του φαινοµένου αυτού, επιτυγχάνοντας 
έτσι αυτό που αποκαλούµε βιώσιµη ή αειφόρο ανάπτυξη. Με τον όρο βιώσιµη ανάπτυξη εννοούµε την όσο το 
δυνατόν αποτελεσµατικότερη διαχείριση των φυσικών πόρων και του οικοσυστήµατος µε τέτοιον τρόπο, ώστε 
να συντελείται µεν η οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, όχι, όµως, εις βάρος της οικολογικής. Η 
περιβαλλοντική παιδεία πρόκειται, δηλαδή, να είναι µέρος της ανθρωπιστικής στην παροχή της οποίας 
αποσκοπεί το ισχύον εκπαιδευτικό σύστηµα.  



 

 

Για να τελεσφορήσει, όµως, το παραπάνω εγχείρηµα κρίνεται σκόπιµο να πληρούνται ορισµένες 
προϋποθέσεις. Πρώτον, το συλλογικό συµφέρον θα πρέπει να τίθεται πάνω από το ατοµικό, γεγονός που θα 
εξασφαλίζεται µε την κατάλληλη νοµοθεσία, όπως η επιτάχυνση της αδειοδοτικής διαδικασίας των έργων 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Επιπρόσθετα, όσον αφορά το ίδιο το πρόγραµµα της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης στα σχολεία, είναι αναγκαία η πρόσληψη κατάλληλα εξειδικευµένου εκπαιδευτικού προσωπικού µε 
ρόλο επικουρικό, ώστε να καταφέρνουν οι µαθητές να κατανοήσουν απόλυτα την αλληλεπίδραση ανθρώπου – 
περιβάλλοντος, καθώς και τους τρόπους µε τους οποίους θα επιτευχθούν οι στόχοι της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, χωρίς να αποτελούν, πλέον, τοπικές προσδοκίες. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Σπεντζικοπούλου Φωτεινή από τη Β΄ Αθήνας. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΠΕΝΤΖΙΚΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 
οι κλιµατικές αλλαγές είναι σήµερα η µεγαλύτερη απειλή για την ανθρωπότητα και τη βιοποικιλότητα. Εκτιµάται 
ότι πολλά εκατοµµύρια ανθρώπων θα επηρεαστούν από πληµµύρες στα σπίτια τους και στις επιχειρήσεις τους, 
εξαιτίας της σταδιακής ανόδου της στάθµης της θάλασσας κάθε χρόνο µετά το 2080. Σε ιδιαίτερο κίνδυνο 
βρίσκονται οι πυκνοκατοικηµένες περιοχές, καθώς και οι περιοχές χαµηλού υψοµέτρου µε περιορισµένες 
ικανότητες προσαρµογής.  

Σύµφωνα µε τις ίδιες εκτιµήσεις το 20% µε 30% όλων των ζωντανών οργανισµών στον πλανήτη 
αντιµετωπίζουν αυξηµένο κίνδυνο εξαφάνισης, εάν η άνοδος της µέσης παγκόσµιας θερµοκρασίας ξεπεράσει 
το 1,5 µε 2,5 βαθµούς Κελσίου. Σύµφωνα µε την Έκθεση Αξιολόγησης της IPCC η αύξηση της µέσης κλιµατικής 
θερµοκρασίας, ως αποτέλεσµα του περιορισµού των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στα επίπεδα που 
κατέθεσαν οι ηγέτες του πλανήτη µετά την Κοπεγχάγη, θα απειλήσει µε εξαφάνιση το 50% των ειδών του 
πλανήτη. Υπάρχει επιτακτική ανάγκη στην άµεση λήψη µέτρων, που θα εξασφαλίζουν τη µείωση των 
εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου.  

Σε αυτή την κατεύθυνση σηµασία έχει η συµβολή του ενεργειακού τοµέα και, ιδίως, της 
ηλεκτροπαραγωγής. Ο συνδυασµός της εξοικονόµησης ενέργειας µε την ταχύρυθµη προώθηση όλων των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας αποτελεί τη µόνη εγγυηµένη και περιβαλλοντική φιλική λύση. Ταυτόχρονα 
εγγυάται και τη δηµιουργία χιλιάδων νέων πράσινων θέσεων εργασίας.  

∆υστυχώς, η Ελλάδα, τη δεκαετία που πέρασε, απέτυχε να συµβάλλει στην παγκόσµια προσπάθεια για 
την καταπολέµηση των κλιµατικών αλλαγών. Η υψηλή ενεργειακή ένταση, η µεγάλη και συνεχής αύξηση της 
κατά κεφαλήν κατανάλωσης ενέργειας σε συνδυασµό µε τις πενιχρές επιδόσεις της χώρας µας στην προώθηση 
των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, στην εξοικονόµηση ενέργειας για την αύξηση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας, είναι αδιάψευστα στοιχεία που το αποδεικνύουν. Νοµοτελειακά, λοιπόν, η Ελλάδα συνέχισε να 
αυξάνει τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου.  

Στη δεκαετία που βρίσκεται µπροστά µας δεν έχουµε, πλέον, την πολυτέλεια να επαναλαµβάνουµε τα 
λάθη του παρελθόντος. Απαιτούνται ριζοσπαστικές αλλαγές στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο για τις Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας, προκειµένου η χώρα µας να συµµορφωθεί µε τις νοµικές δεσµεύσεις, που απορρέουν από 
την ευρωπαϊκή νοµοθεσία έως το 2080. Απαιτούνται άλµατα, προκειµένου να καλυφθεί το χαµένο έδαφος. 
Υπολογίζεται ότι, για να πετύχουµε τους δεσµευτικούς ευρωπαϊκούς στόχους έως το 2020, θα πρέπει να 
προστίθενται ετησίως χίλια µεγαβάτ εγκατεστηµένης ισχύος Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στη χώρα µας. Τα 
εµπόδια στην ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας είναι γνωστά, µε σηµαντικότερο την 
προβληµατική αδειοδοτική διαδικασία. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.    

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία – Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Σταµέλλου Παρασκευή από το Νοµό Ιωαννίνων. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΑΜΕΛΛΟΥ (Νοµός Ιωαννίνων): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, η σύγχρονη περιβαλλοντολογική κρίση γίνεται συνεχώς πιο έντονη. Οφείλουµε να υιοθετήσουµε 
στρατηγικές κατευθύνσεις µε άξονα τις περιβαλλοντολογικές προκλήσεις που διαµορφώνουν οι κλιµατικές 
αλλαγές. Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας λειτουργούν ως σηµαντικοί παράγοντες στην αντιµετώπιση των 
κλιµατικών αλλαγών. Πρόκειται για πηγές των οποίων τα αποθέµατα ανανεώνονται και θεωρούνται πρακτικά 
ανεξάντλητα. Στην κατηγορία αυτή για τη βιωσιµότητα του πλανήτη συγκαταλέγονται ο ήλιος, ο άνεµος, τα 
ποτάµια, οι οργανικές ύλες, όπως το ξύλο και τα απορρίµµατα γεωργικής και οικιακής προέλευσης για τις 
πρώτες µορφές ενέργειας που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος. Ο ενεργειακός τοµέας είναι ο κύριος υπεύθυνος για 
τη ρύπανση του περιβάλλοντος, αφού το 98% της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, που οδηγεί τον πλανήτη, σε 
υπερθέρµανση, οφείλεται στην παραγωγή, το µετασχηµατισµό και τη χρήση των συµβατικών καυσίµων.  

Η εφαρµογή των Α.Π.Ε. προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα. Αρχικά συµβάλλει στη µείωση της 
εξάρτησης από συµβατικούς µη ανανεώσιµους ενεργειακούς πόρους, αλλά και στην άµβλυνση του φαινοµένου 
του θερµοκηπίου, καθώς η εκποµπή αερίων του θερµοκηπίου περιορίζεται σηµαντικά. Επιπλέον, έτσι 
ενισχύεται η ενεργειακή ανεξαρτησία και επιτυγχάνεται η ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού σε εθνικό 
επίπεδο, καθώς το χαµηλό λειτουργικό κόστος δεν επηρεάζεται από τις διακυµάνσεις της διεθνούς οικονοµίας 
και ειδικότερα των τιµών των συµβατικών καυσίµων. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα ορθολογικής αξιοποίησης 
των ενεργειακών πόρων µε διαφορετικές λύσεις για διάφορες ενεργειακές ανάγκες. Ο πλανήτης βρίσκεται στα 
χέρια µας. Στόχος µας είναι η σωτηρία του. Ευχαριστώ για το χρόνο σας.  

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Αγαπητός Γεώργιος από το Νοµό Ηρακλείου. 



 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΑΠΗΤΟΣ (Νοµός Ηρακλείου): Γεια φίλοι και φίλες Έφηβοι Βουλευτές, σήµερα 
διανύουµε µια από τις πιο δύσκολες στιγµές της σύγχρονης ιστορίας της χώρας µας. Έχοντας, λοιπόν, ως 
δεδοµένη την κρίση - τόσο οικονοµική όσο και κρίση αξιών - είναι χρέος µας να προχωρήσουµε σε σηµαντικές 
αλλαγές, ώστε να βγούµε αλώβητοι, αλλά και πιο δυνατοί από την παρούσα κατάσταση. Μια τέτοια µείζονος 
σηµασίας αλλαγή είναι και η επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, όπως η ηλιακή, η 
αιολική κ.λπ. Η χρήση, πια, ορυκτών καυσίµων για την παραγωγή ενέργειας είναι ξεπερασµένη, αλλά και εξίσου 
επιβλαβής για το περιβάλλον.  

Εποµένως, η δυναµικότερη είσοδος των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στη χώρα µας είναι 
απαραίτητη, όχι µόνον λόγω των παραπάνω, αλλά, καθώς µε αυτήν εξασφαλίζονται επενδύσεις, νέες θέσεις 
εργασίας, δηλαδή, οικονοµική ανάπτυξη, ενώ συγχρόνως γλιτώνουµε, σαν χώρα, πρόστιµα, λόγω ρύπανσης 
από το διοξείδιο του άνθρακα. Άρα, η ψήφιση ενός νοµοσχεδίου, που θα εξασφαλίζει τα παραπάνω, είναι 
επιτακτική, γι’ αυτό θα ασχοληθώ ειδικά µε αυτό και δεν θα µιλήσω γενικότερα.  

Αρχικά, οι στόχοι που θέτει το εν λόγω νοµοσχέδιο στο άρθρο 1, παράγραφος 3, είναι ικανοποιητικοί 
για αρχή και εφικτοί να πραγµατοποιηθούν, εφόσον και εάν εφαρµοστεί στην πράξη αυτό µε κάποιες αλλαγές 
και, βεβαίως, µειωθεί η γραφειοκρατία στο ελάχιστο.  

Όσον αφορά τα κριτήρια χορήγησης άδειας είναι επαρκή. Όµως, είναι απαραίτητη µια επισήµανση. 
Πρέπει οι πιστοποιηµένοι φορείς µε ακρίβεια να ελέγχουν την αποδοτικότητα κάθε νέας µονάδας, ώστε να µην 
δηµιουργούνται νέες µονάδες µη παραγωγικές, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να συµβάλλουν στις 
ενεργειακές απαιτήσεις της χώρας.  

Έπειτα, καίριας σηµασίας είναι και ο χρόνος που απαιτείται, ώστε να εγκριθεί ή όχι η χορήγηση της 
άδειας στο άρθρο 2, παράγραφος 2. Συγκεκριµένα, προτείνω η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας να αποφανθεί για 
τη χορήγηση ή µη της άδειας εντός ενός διαστήµατος 30 – 45 ηµερών, αντί δύο µηνών, εφόσον ο φάκελος είναι 
πλήρης. Αυτός να θεωρείται πλήρης, εάν εντός 15 ηµερών από τη στιγµή υποβολής του στη Ρυθµιστική Αρχή 
δεν ζητηθούν εγγράφως συµπληρωµατικά στοιχεία από τον αιτούντα. Επίσης, ο αρµόδιος Υπουργός να ελέγχει 
τη νοµιµότητά της και τις προσφυγές κατά αυτής εντός 10 ηµερών σε κάθε περίπτωση, αντί 20, που αναφέρει 
το τρέχον νοµοσχέδιο. Με αυτές τις αλλαγές εξασφαλίζεται µια διαδικασία γρήγορη, όχι χρονοβόρα και 
κουραστική.  
 Όσον αφορά το άρθρο 3, θέλω να κάνω κάποια διόρθωση-σχόλιο. Συνεχίζοντας, ιδιαίτερα σπουδαία 
όµως παραµένει η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές. Συγχρόνως, οι 
προηγούµενες τιµές, όπως αυτές αναφέρονται στον ν. 3468/2006 άρθρο 13, η τιµολόγηση, η οποία προτείνεται 
από το παρόν νοµοσχέδιο στο άρθρο 4, είναι ιδιαίτερα αυξηµένη. Αν η δικαιολογία είναι πως πρέπει να δοθούν 
περισσότερα κίνητρα για τους παραγωγούς, αυτή καταρρίπτεται από τον ∆ιαχειριστή Υλικού Συστήµατος 
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆ΕΣΜΗΕ), καθώς, σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία, η παραγόµενη ενέργεια, 
αλλά και η εγκατεστηµένη ισχύς όχι µόνο αυξήθηκαν τα τελευταία χρόνια, αλλά συνεχίζουν να έχουν ανοδική 
πορεία. Συγχρόνως µε αυτήν αύξηση τιµών, θα αυξηθεί και το ειδικό τέλος Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. 
Εποµένως, προκύπτει ότι αυτή η αύξηση θα επιβαρύνει, τελικώς τους ήδη επιβαρυµένους καταναλωτές. Άρα, 
είµαι ενάντια σ’ αυτήν, η οποία ευνοεί ιδιαίτερα τους παραγωγούς σε βάρος της υπόλοιπης κοινωνίας.  
 Γι’ αυτό προτείνω διατήρηση της ισχύουσας τιµολόγησης ή έστω µια µικρή αύξησή της. Καταλήγοντας, 
είναι απαραίτητο όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς να δράσουν αµερόληπτα και αντικειµενικά, πέρα από τις γνωστές, 
έως σήµερα, βαριές φιλίες και µίζες. Ο κλάδος της ενέργειας είναι από τους σπουδαιότερους σε κάθε χώρα, γι’ 
αυτό τυχόν λάθη και κερδοσκοπικά παιχνίδια θα αποβούν µοιραία για τον τόπο. Σας ευχαριστώ για τον χρόνο 
σας.  
 ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Πριν δώσουµε τον λόγο στον επόµενο οµιλητή, 
θέλω να σας παρουσιάσω τον συνάδελφό µου Μιχάλη Κατρίνη, Βουλευτή Ηλείας, που θα πάρει τη θέση µου 
και θα συνεχίσει την προεδρία της Επιτροπής, µαζί, φυσικά, µε τους δύο συµπροέδρους, τον Σταύρο και την 
Άνθια. Σας καληµερίζω και πάλι. Καλή δύναµη και καλή επιτυχία σε όλα τα σχέδια της ζωής σας.  
 ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 
Βουλευτής Ιωάννα Μουτσοπούλου-Κοντογουλά, Β΄ Αθήνας.  
 ΙΩΑΝΝΑ ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ - ΚΟΝΤΟΓΟΥΛΑ (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, αγαπητοί 
συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές καθηµερινά λόγω της αύξησης της θερµοκρασίας που οφείλεται στην 
ανεξέλεγκτη απελευθέρωση ρύπων και στην απροθυµία µας να προστατεύσουµε το περιβάλλον µας, βλέπουµε 
το κλίµα να αλλάζει, απειλώντας την χλωρίδα και την πανίδα του πλανήτη αλλά και τους ίδιους µας τους 
εαυτούς. Ένας τοµέας που συµβάλλει στα παραπάνω είναι η παραγωγή ενέργειας. Σηµαντικό ρόλο στην 
προσπάθεια βελτίωσης των κλιµατικών συνθηκών παίζουν οι Α.Π.Ε. Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει προσπάθεια 
ένταξης αυτών στην καθηµερινότητά µας, αλλά και στην παραγωγή ενέργειας µε όχι µεγάλη επιτυχία. Αν και 
υπάρχουν νόµοι περί της χρήσης Α.Π.Ε. κάποια εµπόδια δυσκολεύουν και καθυστερούν τη διαδικασία. Ένα εξ 
αυτών είναι η καθυστέρηση αδειοδότησης αλλά και η πολυπλοκότητα της διαδικασίας, που έχει ως αποτέλεσµα 
πολλοί ενδιαφερόµενοι να αποθαρρύνονται και να εγκαταλείπουν. Το κράτος θα έπρεπε να διευκολύνει τους 
υποψήφιους χρήστες εκδίδοντας τις άδειες µε απλές και γρήγορες διαδικασίες. Πέραν του κράτους οι Τράπεζες 
θα έπρεπε να ενθαρρύνουν τους πολίτες µε ευνοϊκά δάνεια και χρηµατοδοτήσεις ώστε να υπάρχει µεγαλύτερη 
προθυµία για τη χρήση Α.Π.Ε. Ένας ακόµη λόγος που δεν ευνοεί την χρήση Α.Π.Ε. είναι το µεγάλο κόστος 
κατασκευής. Για τη συναρµολόγηση των συστηµάτων τους γίνεται πολλές φορές εισαγωγή των υλικών από 
άλλες χώρες, αυτό αυξάνει φυσικά το κόστος και κατ’ επέκταση περιορίζει την εφαρµογή τους. Αυτή τη στιγµή, 



 

 

και εν µέσω κρίσης, η πράσινη ενέργεια έχει πολλά πλεονεκτήµατα και δίνει πολλές ευκαιρίες στην Ελλάδα. 
Πρώτον, η εγκατάσταση και χρήση των Α.Π.Ε. ανοίγει πολλές νέες θέσεις εργασίας αλλά και θα γλιτώσουµε 
επιπλέον πρόστιµα που πληρώνουµε ως χώρα για τη χρήση πετρελαίου και την απροθυµία µας να 
βοηθήσουµε στην παγκόσµια προσπάθεια για την προστασία του περιβάλλοντος. Ακόµα, πολλές χώρες 
ενδιαφέρονται για την αγορά πράσινης ενέργειας. Αν µπορούσε η χώρα µας να παράγει και να εµπορευτεί 
Α.Π.Ε. θα είχαµε σηµαντικά κέρδη από αυτές τις συναλλαγές. Το µεγαλύτερο όµως κέρδος που θα έχουµε ως 
χώρα είναι το καθαρό περιβάλλον και ο καθαρός αέρας που θα αναπνέουµε, όχι µόνο εµείς αλλά και οι 
επόµενες γενιές. Μόνο µε λίγη προσπάθεια θα µπορέσουµε, µε τη βοήθεια των Α.Π.Ε. να διασφαλίσουµε έναν 
υγιή πλανήτη για εµάς τους ανθρώπους αλλά και τους υπόλοιπους οργανισµούς. Σας ευχαριστώ.  
 ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Κατ’ αρχάς θα ήθελα να 
σας παρουσιαστώ, ονοµάζοµαι Μιχάλης Κατρίνης, είµαι Βουλευτής από το Νοµό Ηλείας, είναι η δεύτερη θητεία 
µου εδώ στο Κοινοβούλιο, θέλω να σας καλωσορίσω σε αυτό τον πολύ σηµαντικό θεσµό στον οποίο 
συµµετέχετε και επειδή δεν απέχουµε πάρα πολύ ηλικιακά, θέλω να σας πω ότι στη δική µου την εποχή στη 
δική σας την ηλικία, δεν υπήρχε η δυνατότητα σε µας να συµµετάσχουµε σε τέτοιους θεσµούς, ούτε βεβαίως να 
έχουµε µια άµεση επαφή µε την Βουλή των Ελλήνων, η οποία στις ηµέρες µας έχει τόσο παρεξηγηθεί, αλλά έχει 
και τόσο µεγάλη σηµασία στο να λαµβάνει τόσο µεγάλες αποφάσεις που καθορίζουν και την καθηµερινότητα και 
το µέλλον. Χαίροµαι που βρίσκοµαι σήµερα ανάµεσα σε νέα παιδιά. Εσείς είστε το µέλλον, εσείς είστε η ελπίδα 
για να αλλάξει αυτή η χώρα, κάποια στιγµή, προοπτική να αλλάξει ρότα, να µπει σε έναν δρόµο ανάπτυξης και 
ευηµερίας ο οποίος δεν θα είναι βεβαίως προσωρινός αλλά θα είναι µόνιµος και σταθερός. Αυτό πρωτίστως και 
πάνω απ’ όλα απαιτεί αλλαγή νοοτροπίας. Απαιτεί αλλαγή λογικής νοοτροπιών και άλλων λογικών οι οποίες 
ήταν εµπεδωµένες εδώ και τουλάχιστον τέσσερις δεκαετίες και οι οποίες ενώ πέτυχαν πάρα πολλά οδήγησαν 
στα σηµερινά αδιέξοδα. Γι’ αυτό λοιπόν θα πρέπει πλέον όχι µόνο να δοθεί το βήµα όπως δίνεται σήµερα σε 
σας, σε νέους ανθρώπους, αλλά να δοθεί και η δυνατότητα λήψης αποφάσεων. Γι’ αυτό θεωρώ ότι η σηµερινή 
σας εµπειρία εδώ και η συµµετοχή σας στην «Βουλή των Εφήβων», θα πρέπει να είναι ένα πρώτης τάξεως 
µάθηµα αν µου επιτρέπετε να πω, για την αναγκαιότητα συµµετοχής στα κοινά, για την αναγκαιότητα 
συνδιαµόρφωσης απόψεων και πολιτικών, γιατί µόνο αν κρατάτε το µέλλον στα χέρια σας, µόνο αν συµµετέχετε 
στη διαδικασία τότε υπάρχει και µια ελπίδα για αλλαγή σε αυτόν τον τόπο. Θέλω να σας καλωσορίσω, να 
ευχηθώ καλή επιτυχία στους στόχους και στους αγώνες και τους άµεσους και τους µακροπρόθεσµους, και η 
συµβουλή µου παραµένει να είστε πάντα ενεργοί πολίτες, συνδιαµορφωτές των αποφάσεων και βεβαίως των 
εξελίξεων. Να είστε καλά. 
 ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 
Βουλευτής Άνθια Παναγιώτου από την Κύπρο.  
 ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όταν µας 
δόθηκαν τα θέµατα τα οποία είχαµε να µελετήσουµε, είµαι σίγουρη ότι πολλοί από εσάς όπως και εγώ, θα 
αναρωτηθήκατε για το πρόβληµα αυτό. Πολλοί από εµάς δεν ήµασταν ενηµερωµένοι για το θέµα αυτό. 
Βρισκόµασταν στην άγνοια δίνοντας το προβάδισµα στο πρόβληµα αυτό και όµως τώρα είµαστε αρκετά 
ενήµεροι.  
 Σήµερα, βρισκόµαστε εδώ για να θίξουµε ένα φλέγον θέµα το οποίο είναι οι κλιµατικές αλλαγές. 
Εξαιτίας των κλιµατικών αλλαγών, πολλοί άνθρωποι θα επηρεαστούν από πληµύρες, εξαιτίας της σταδιακής 
ανόδου της στάθµης της θάλασσας. ∆εν πιστεύω πως, εάν σήµερα µας έλεγαν, ότι θα πρέπει να 
εγκαταλείψουµε τη χώρα µας, πώς θα το επιδιώκαµε. Θα ήταν καλό να βρούµε µια λύση. Επιβάλλεται η ανάγκη 
να λάβουµε µέτρα που θα εξασφαλίσουν τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Όπως είναι η 
βοήθεια τώρα του ενεργειακού τοµέα, η εξοικονόµηση ενέργειας και το σηµαντικότερο µέτρο είναι η κατανόηση 
της σοβαρότητας του προβλήµατος από τους πολίτες. Θα ήταν αναγκαίο να συµβάλλουµε όλοι και να 
καταλήξουµε στην επίλυση του προβλήµατος. Για να πετύχουµε τον παραπάνω στόχο επιβάλλονται πρώτα απ’ 
όλα συνεργασία, αλλαγές, µεταρρυθµίσεις και µια λογική σειρά στον τρόπο διαδικασίας για τον σκοπό και την 
άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τις Α.Π.Ε. 

Είµαστε, µελλοντικοί πολίτες και είναι πρέπον µας, να συµβάλλουµε όλοι στην επιτυχία µιας καλύτερης 
κοινωνίας. Ας µην επαναλάβουµε τα ίδια λάθη του παρελθόντος.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
συνάδελφος Σοφιανός Θεόδωρος, Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΣΟΦΙΑΝΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµοι κύριοι Πρόεδροι, αγαπητοί συνάδελφοι, θα 
ήθελα να παραθέσω τις απόψεις µου, πάνω στο θέµα της επιτάχυνσης, της ανάπτυξης, της χρήσης των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

Ξεκινώντας, θα ήθελα να αναφερθώ στην ιδιαίτερα δυσµενή θέση που βρίσκεται σήµερα η χώρα µας. 
Συγκεκριµένα, η Ελλάδα βρίσκεται αρκετά πίσω στους στόχους που έχουν τεθεί από  την Ευρωπαϊκή 
Νοµοθεσία και χρειάζεται πραγµατικά άλµατα, για να τις επιτύχει. Η Ελλάδα, είναι µια χώρα µε µεγάλο αριθµό 
αναξιοποίητων κοιτασµάτων, ενώ η θέση στον παγκόσµιο χάρτη την καθιστά  ιδιαίτερα τυχερή, εφόσον µε 
σωστές ενέργειες, θα µπορούσε να αξιοποιήσει το νερό, τον ήλιο, την θάλασσα, χρησιµοποιώντας ως 
υδροηλεκτρική, φωτοβολταϊκή και ολική ενέργεια αντίστοιχα.  

Ωστόσο, είναι θλιβερό για την Ελλάδα, να απέχει τόσο πολύ από τους στόχους, οι οποίοι πρέπει να 
επιτευχθούν. Εάν, όµως, όλα κυλούσαν στη χώρα µας, όπως έπρεπε, δεν θα χρειαζόµασταν να αγοράζουµε 
ενέργεια από άλλες χώρες. Αυτό συµβαίνει, όταν παράγουµε λιγότερα από αυτά που µπορούµε να ξοδέψουµε. 



 

 

Γιατί όχι, θα µπορούσαµε µελλοντικά, να χρησιµοποιήσουµε αποθέµατα ενέργειας τα οποία θα είχαµε, 
υποθάλποντας έτσι την καταπονηµένη οικονοµία της χώρας µας.  

Το περιβάλλον, θα επωφελείτο σηµαντικά από την αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, αφού 
την τελευταία δεκαετία υπάρχει διαρκής επιδείνωση του φαινοµένου του θερµοκηπίου, που έχει ως αποτέλεσµα 
την υπερθέρµανση του πλανήτη. Μια καλή ιδέα, θα ήταν η χρησιµοποίηση αυτοκινήτων φιλικών προς το 
περιβάλλον, έτσι ώστε να µειωθούν οι ρύποι, οι οποίο καταφεύγουν στην ατµόσφαιρα. Άλλη µια λύση θα ήταν, 
να υπάρχουν καλύτερα δίκτυα αστικής συγκοινωνίας, τα οποία καταναλώνουν λιγότερο και είναι πιο φιλικά 
προς το περιβάλλον, αλλά και η δηµιουργία ειδικών ποδηλατοδρόµων, οι οποίοι είναι επίσης φιλικοί προς το 
περιβάλλον.  

Τέλος, για να συµβούν όλα αυτά, πρέπει να υπάρχει µια αλλαγή στην νοοτροπία όλων µας και όχι µόνο 
αυτό να µείνει στα λόγια. 

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής ): Το λόγο έχει ο κύριος 
Βοτζάκης. 

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΒΟΤΖΑΚΗΣ (Νοµός Χανίων): Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συµµαθητές, το θέµα 
µου είναι κυρίως για την οικονοµική κρίση, που µαστίζει την Ελλάδα. Η χώρα µας όπως και οι περισσότερες 
χώρες στον κόσµο, βρίσκονται σε οικονοµική κρίση. Όπως όλοι γνωρίζουµε η Ελλάδα άρχισε να δανείζεται από 
το 1821 και τώρα χρωστάει περίπου 350 δις εκατ. Ευρώ, τα οποία είναι υποχρεωµένη να πληρώσει ο λαός, 
έως ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.  

Το κράτος, υποχρεούται να ξεχρεώνει σιγά-σιγά, ή να αποταµιεύει κάποια χρήµατα, για να µην βρεθεί σε 
αυτήν την κατάσταση. Αυτό, δυστυχώς, δεν έγινε, µάλιστα το αντίθετο έγινε. ∆ηλαδή, άρχισαν ξαφνικά να 
εξαφανίζονται εκατοµµύρια από το ταµείο του ελληνικού κράτους και από πολιτικούς κυρίως ανθρώπους. Για 
παράδειγµα η εταιρεία Siemens, όπως πληροφορηθήκαµε από το εξωτερικό δωροδοκεί πολιτικούς, για να τους 
πάρει µε το µέρος τους, για να διαµορφώσουν άποψη, όπως θέλουν οι ίδιοι.  

Επί προσθέτως, το ελληνικό κράτος επέτρεψε στο ∆ΝΤ, να διαχειρίζεται τα οικονοµικά της χώρας και να 
µας οδηγήσει κατά συνέπεια στην ολοκληρωτική καταστροφή. Άρχισε, να µειώνει τους µισθούς στους 
συνταξιούχους, τους εργαζοµένους και αύξησε τους όρους κ.ά. Το γεγονός αυτό, είχε ως αποτέλεσµα, να 
αυξηθεί η εγκληµατικότητα, οι πολίτες να φοβούνται για τη ζωή τους, οι συνταξιούχοι και οι εργαζόµενοι, να µην 
έχουν χρήµατα και να βρίσκονται σε επίπεδο φτώχιας και να πουλούν τις περιουσίες τους για να ζήσουν. Ακόµη 
οι εργαζόµενοι, να µη µπορούν να σπουδάσουν ούτε να στείλουν τα παιδιά τους στο φροντιστήριο, διότι δεν 
υπάρχουν χρήµατα. Οι περισσότεροι άνθρωποι, υποφέρουν καθηµερινά, όχι από αρρώστιες, αλλά από πείνα. 
Ψάχνουν στα σκουπίδια, να βρουν φαγητό, για να ζήσουν.  

Κατά τη γνώµη µου, για να βγούµε από την κρίση, πρέπει να πάρουµε πίσω την εξουσία από ∆ΝΤ και να 
διαχειριστούν τα χρήµατα άτοµα αξιόπιστα. Θα πρέπει να µην σκεπτόµαστε πως θα εξοικονοµήσουµε χρήµατα, 
αλλά πώς θα κάνουµε µια Ελλάδα καλύτερη. Επιπροσθέτως, είµαστε υποχρεωµένοι να αυξήσουµε την 
παραγωγή και τις εξαγωγές, δηλαδή, µε άλλα λόγια, δεν γίνεται να εξάγουµε συνέχεια, διότι, δεν εξάγουµε 
κατάλληλα προϊόντα, που µε αυτόν τον τρόπο θα διαφηµιστεί η χώρα µας και θα βοηθηθεί η οικονοµία του 
κράτους. Θα πρέπει, να αναπτύξουµε τη γεωργία και την κτηνοτροφία, να δηµιουργήσουµε βιοµηχανίες και µε 
αυτόν τον τρόπο θα εξάγουµε αρκετά προϊόντα. Άλλος τρόπος, για να έχει έσοδα το κράτος, είναι να ασχοληθεί 
µε τον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. ∆ηλαδή, να χρησιµοποιήσει το κράτος τον ήλιο, τον άνεµο και 
το φυσικό αέριο, διότι χάρη σε αυτά, θα ορθοποδήσει οικονοµικά. Οι πολίτες, πρέπει να χρησιµοποιούν 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, για να εξοικονοµήσουν χρήµατα. Για παράδειγµα, να υπάρχουν ηλιακοί 
θερµοσίφωνες αντί για ηλεκτρικούς και για θέρµανση να υπάρχει το φυσικό αέριο αντί για το πετρέλαιο.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω, ότι είµαστε υποχρεωµένοι, να εκµεταλλευτούµε το έδαφος όπως για 
παράδειγµα το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο, που εξαιτίας αυτών θα αυξηθεί µέγιστα η οικονοµία µας, διότι 
πολλές χώρες µας δίνουν δισεκατοµµύρια για να τα εκµεταλλευτούν και εµείς τους αρνιόµαστε. ∆εν θα πρέπει 
να φοβόµαστε τις απειλές των γειτονικών χωρών, που θέλουν να τα πάρουν αυτά για δικούς τους σκοπούς.  

Τέλος, θα πρέπει, όλοι οι πολιτικοί και τα κόµµατα, να αφήσουν τις διαµάχες τους και να συµµαχήσουν, 
διότι αυτή τη στιγµή µας νοιάζει η Ελλάδα.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής) : Τον λόγο έχει ο κύριος 
Πάστης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΣΤΗΣ (Νοµός Σάµου): Είµαι ο Πάστης Βασίλειος από την Ικαρία και θα ήθελα να σας 
µιλήσω για την Πράσινη Ενέργεια, δηλαδή την ενέργεια που είναι φιλική προς το περιβάλλον. Όµως, δεν είναι 
πάντα ο πρώτος στόχος τέτοιων εγκαταστάσεων το περιβάλλον, αλλά το κέρδος. Για παράδειγµα, στο νησί 
µου, θα εγκατασταθούν 110 ανεµογεννήτριες, πάνω στην κορυφογραµµή, για να εγκατασταθεί αυτό το πάρκο, 
θα πρέπει να καταστραφεί ένα µεγάλο µέρος της χλωρίδας του νησιού, διότι θα πρέπει να διανοίξουν δρόµους, 
για να µεταφερθεί ο εξοπλισµός και να κατασκευαστούν µεγάλες βάσεις από µπετόν για τις γεννήτριες. Αυτά, 
έχουν σαν αποτέλεσµα την καταστροφή µεγάλου µέρους της χλωρίδας, άρα η Πράσινη Ενέργεια, δεν είναι 
πάντα τόσο φιλική στο περιβάλλον, όσο φαίνεται.  

Για αυτό, θα πρότεινα να σχεδιαστούν πιο φιλικά προς το περιβάλλον Πάρκα Πράσινης Ενέργειας. 
ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κύριος 

Καρακούτος. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία): Η κλιµατική αλλαγή, είναι ένα από τα πιο αµφιλεγόµενα θέµατα 

στη σηµερινή κοινωνία. Υπάρχουν πολλές προτάσεις και µια λύση σε αυτό το σηµαντικό πρόβληµα. Ορισµένοι, 



 

 

θεωρούν τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας όπως η αιολική ενέργεια ως µία λύση και η ηλιακή ενέργεια. Ενώ, 
άλλοι πιστεύουν ότι έχουµε την τεχνολογία για να µειώσουµε. Ακόµη τέλος µπορούµε να µειώσουµε το ποσόν 
των βλαβερών αερίων που απελευθερώνονται στην ατµόσφαιρα, όταν καίνε τα ορυκτά καύσιµα.  

Αυτές, οι δύο οι επιλογές, είναι κατάλληλες λύσεις για το δικό τους τρόπο, η ελληνική κυβέρνηση, θα 
πρέπει να αναπτύξει περισσότερο τις δύο από αυτές τις επιλογές. 

Η ανανεώσιµη ενέργεια διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη µείωση της εκποµπής ρύπων. Η κυβέρνηση 
της Αυστραλίας έχει ένα πρόγραµµα εδώ και πολλά χρόνια και είναι χρήσιµο να συµβάλλουµε στην 
επιβράδυνση της κλιµατικής αλλαγής. Αυτό είναι προς το συµφέρον για κάθε σπίτι και για τις επιχειρήσεις που 
θα µπορούν να αντικαταστήσουν τους παλιούς λαµπτήρες µε νέους εξοικονόµησης ενέργειας. Νοµίζω ότι αυτό 
το πρόγραµµα είναι καλό και για την Ελλάδα ώστε να συµβάλλει και αυτό στην επιβράδυνση της κλιµατικής 
αλλαγής. 

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής κυρία Ευφροσύνη Κατσουλάκου από την Εκλογική Περιφέρεια Α΄ Πειραιά. 

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΚΑΤΣΟΥΛΑΚΟΥ (Α΄ Πειραιά): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Βουλευτές. Η χρήση 
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι ένας θεµελιώδης παράγοντας για µια αρµόδια πολιτική στο µέλλον. 
Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το βιώσιµο χαρακτήρα της πλειοψηφίας των αναλογιών των ΑΠΕ είναι σε θέση να 
συντηρούν πόρους και να παρέχουν την ασφάλεια, την ποικιλοµορφία του ενεργειακού ανεφοδιασµού και των 
υπηρεσιών µε περιβαλλοντική επίδραση. 

Οι ΑΠΕ που χρησιµοποιούνται σήµερα είναι η αιολική ενέργεια, η ηλιακή ενέργεια, η υδροηλεκτρική 
ενέργεια, η γεωθερµική ενέργεια, η ενέργεια από βιοµάζα καθώς και η ενέργεια κυµάτων. Τα πλεονεκτήµατα 
των ΑΠΕ είναι αρκετά. Παρ’ όλα αυτά υπάρχει µια δυσπιστία των εταιριών ηλεκτροπαραγωγής των διάφορων 
επιχειρήσεων και των µεµονωµένων ατόµων προς αυτές. Η αιτία σχετίζεται µε έναν λάθος τρόπο µε το να µην 
υπολογίζεται το κόστος και η µέση ενέργεια.  

Στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες παράγονται τεράστιες ποσότητες ενέργειας, οι οποίες οδηγούν σε 
υπερκατανάλωση, αλλά και σε απώλεια χρήσιµης ενέργειας. Με την εφαρµογή οικολογικότερων µορφών 
ενέργειας θα καταφέρουµε να µειώσουµε την υπερκατανάλωση καθώς και την παράπλευρη απώλεια χρήσιµης 
ενέργειας.  

Η µόλυνση του περιβάλλοντος έχει αυξηθεί σε δραµατικά επίπεδα. Οι βλαβερές ουσίες που 
εκρήγνυνται στην ατµόσφαιρα δηµιουργούν προβλήµατα σε πολλαπλά επίπεδα. Καθηµερινά, ζωντανοί 
οργανισµοί άνθρωποι και ζώα αντιµετωπίζουν πολλά αναπνευστικά και δερµατικά προβλήµατα καθώς επίσης 
περιβαλλοντολόγοι και σχετικοί επιστήµονες µιλάνε καθηµερινά για την εκδίκηση της γης από την ταλαιπωρία 
στην οποία την υποβάλλουν.  Η εφαρµογή ΑΠΕ σκοπεύει στη µείωση της εκποµπής στην ατµόσφαιρα 
βλαβερών ουσιών και κυρίως αερίων κάτι που συνεπάγεται µακροπρόθεσµα τη µείωση του φαινοµένου του 
θερµοκηπίου και την ανάκαµψη της γήινης ατµόσφαιρας.  

Στα παραπάνω πρέπει να συµπεριλάβουµε και την αποφυγής πληρωµής δις ευρώ στο χρηµατιστήριο 
ρύπων. Ως αποτέλεσµα αυτού θα είναι και η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης αλλά και η προστασία και η 
αύξηση του ανθρώπινου βιοτικού επιπέδου. Με την χρήση ΑΠΕ θα δηµιουργηθούν κατανεµηµένα δίκτυα 
διανοµής ενέργειας που θα διευκολύνουν αποµακρυσµένες περιοχές να έχουν πρόσβαση σε πηγές ενέργειας. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι για πολλές ΑΠΕ δεν υπάρχει κόστος πρώτης ύλης και το κόστος συντήρησης είναι κατά 
πολύ περιορισµένο. Η ενεργειακή ανεξαρτησία είτε σε κρατικό είτε σε ατοµικό επίπεδο πρέπει να αποτελεί 
αναφαίρετο δικαίωµα. Οι µονοπωλιακές πολιτικές και οι υπέρογκες χρεώσεις για την κατανάλωση ενέργειας 
είναι µέθοδοι που δεν αρµόζουν σε ένα εξελιγµένο πολιτικά κράτος. Οι ΑΠΕ µε την ποικιλία που προσφέρουν 
θα συµβάλλουν στην ενεργειακή ανεξαρτησία και στην εξάλειψη µονοπωλιακών φαινοµένων.  

Ακόµα παρατηρείται η είσοδος τεχνολογιών χρήσης και συντήρησης ΑΠΕ. Με προβάδισµα τη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και νέων επαγγελµάτων συνεπάγεται η µείωση της ανεργίας καθώς και η 
µείωση πολλών άλλων κοινωνικών φαινοµένων που οφείλονται στην ανεργία. Στο σύνολό τους οι ΑΠΕ 
µπορούν να δώσουν λύση σε τεράστια περιβαλλοντικά προβλήµατα του πλανήτη. Η αδράνεια δε µπορεί να 
αποτελέσει επιλογή για την χώρα. Αντιθέτως εν µέσω οικονοµικής κρίσης η Ελλάδα έχει την υποχρέωση και τη 
δυνατότητα να βαδίσει στο µονοπάτι της πράσινης ανάπτυξης συνδυάζοντας τη βελτίωση των οικονοµικών 
µεγεθών και τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Οποιαδήποτε όµως προσπάθεια θα είναι 
καταδικασµένη σε αποτυχία αν δεν διασφαλιστεί η διαφάνεια και η δηµιουργία ενός ξεκάθαρου θεσµικού 
πλαισίου. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συµπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Γιουστί Μιχάλη. 

ΓΙΟΥΣΤΙ ΜΙΧΑΛΗ (Επικρατείας): Κύριε Πρόεδρε, κύριες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε µια χώρα µε 
πολύ ήλιο, θάλασσα και άνεµο  που θα µπορούσαµε να εκµεταλλευτούµε ως πηγές ενέργειας. Η Ε.Ε. µπορεί να 
δώσει χρήµατα για τέτοιες πρωτοπορίες εποµένως η Ελλάδα θα έχει όφελος. Θα αυξηθεί ο τουρισµός καθώς 
θα είναι διαφήµιση για την Ελλάδα να έχει ΑΠΕ εποµένως θα κερδίσει και περισσότερα χρήµατα.  

Ο καθένας µας πρέπει να κάνει κάτι να αναλάβει την ευθύνη και να βοηθήσει στο να βελτιώσουµε το 
περιβάλλον.  

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συµπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής κύριος Σπυρίδων Χαραλάµπους από το Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. 



 

 

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Αγαπητές, αγαπητοί Έφηβες, Έφηβοι 
Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, αρχικά αξίζει και πιστεύω πως µου δίνεται το δικαίωµα να µην περιοριστώ µόνο 
στην ανάλυση του ζητήµατος των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, αλλά να αναφερθώ έστω και στο ελάχιστο 
στην γενικότερη θλιβερή οικονοµική και πολιτική κατάσταση της χώρας µας. Χωρίς λοιπόν να συµφωνώ, µε τη 
γνωστή πλέον φράση σε όλους «µαζί τα φάγαµε», θέλω να τονίσω πως ο ελληνικός λαός, κατά τη γνώµη µου, 
δεν ήταν ο καλύτερος συνεργός όσων µας οδήγησαν σε αυτή την κατάσταση. Συµφωνώ πως κάποιοι πολίτες 
συναίνεσαν σε όλα αυτά. ∆ιαφωνώ όµως µε την µαζοποίηση που υφίσταται η σηµερινή ελληνική κοινωνία µε 
τραγικό, θα έλεγα, αποτέλεσµα να πληρώνει ο µικροµεσαίος Έλληνας τις ατασθαλίες των µεγαλυτέρων του 
στην πυραµίδα των κοινωνικών τάξεων στην Ελλάδα. Αυτός λοιπόν ο συνεργός ήταν η αδιαφάνεια και η 
αφιλοτιµία. 

 Θα ήταν ωφέλιµο λοιπόν, να δώσουµε µε αυτό το πρόγραµµα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
µέσα από το οποίο θα επωφεληθεί και η τσέπη του έλληνα καταναλωτή καθώς και το περιβάλλον, κάποια 
περισσότερα οικονοµικά κίνητρα στο λαό γιατί πιστεύω πως του χρωστούνται µέσα από όλες αυτές τις 
περικοπές. Είναι λογικό κατά τη γνώµη µου, ότι εάν δεν δώσεις χρήµατα στον πολίτη σου, αυτός δεν θα κάνει 
καµία αγορά και εάν κάνει θα είναι πολύ µικρή και έτσι το χρήµα δεν θα κινηθεί. Είναι εποµένως µια πολύ καλή 
ευκαιρία να δοθεί µια ώθηση στα οικονοµικά του λαού, συνεπώς και στην οικονοµία της χώρας. 

 Όσον αφορά τα περιβαλλοντολογικά οφέλη, εξαιτίας των κλιµατικών αλλαγών που στην εποχή µας 
είναι η µεγαλύτερη απειλή, πολλοί άνθρωποι θα επηρεαστούν από πληµµύρες µε την αύξηση της στάθµης της 
θάλασσας. Έτσι, επιπροσθέτως ένας άλλος µεγάλος κίνδυνος είναι το ότι, εάν η µέση θερµοκρασία της γης 
αυξηθεί κατά 1,5 έως 2,5 βαθµούς Κελσίου το 20 ή το 30% των ειδών του πλανήτη µπορεί να τεθούν υπό 
εξαφάνιση. Η ώρα για δράση έφτασε και το πρώτο βήµα πρέπει να γίνει µε αυτό το πρόγραµµα.  

Τέλος, επιστρέφοντας στην οικονοµία θα ήθελα να αναφέρω πως θα πρέπει να δοθεί µια µεγαλύτερη 
βάση στη διαφάνεια αυτών των ενεργειών. Ο λαός φαίνεται διστακτικός και καχύποπτος, γεγονός φυσιολογικό 
θα έλεγα, για τα δεδοµένα της εποχής. Επιπλέον, συµφωνώ απόλυτα µε τη διαδικασία επιτάχυνσης της 
ανάπτυξης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας από 3 έως 5 χρόνια που είναι τώρα σε 8 µε 10 µήνες.  

Κλείνοντας θα ήθελα να υπογραµµίσω πως είναι κρίµα να αφήνουµε ανεκµετάλλευτο τέτοιο πλούτο, 
όπως είναι η ηλιακή ενέργεια, ο ήλιος ο οποίος µπορεί να αυξηθεί µέσω των φωτοβολταϊκών που ήδη έχει 
ξεκινήσει µια µείζονος σηµασία, κατά τη γνώµη µου, προσπάθεια, η υδραυλική ενέργεια, η γεωθερµική, καθώς 
και η βιοµάζα. Αξίζει λοιπόν, να αναλογιστούµε πως µέσω της διαδικασίας αξιοποίησής τους θα δοθεί µια βαθιά 
ανάσα στο περιβάλλον, καθώς και στην οικονοµία. Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι µαζί µας ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής, 
κ. ∆ηµήτριος Σιούφας. ∆εν ξέρω εάν επιθυµείτε κύριε Πρόεδρε, να κάνετε έναν µικρό χαιρετισµό. 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Τέως Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ήρθα να ακούσω µόνο. Είναι 
η ηµέρα των παιδιών. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εξαντλήθηκε ο κατάλογος των οµιλητών. 
Κάνουµε ένα µικρό διάλειµµα. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ξεκινάει η συνεδρίαση. Ποιοι από όσους 
µίλησαν θέλουν να δευτερολογήσουν; Πρώτα απ' όλα η Εισηγήτρια, η κυρία Γεωργία Τριανταφύλλου. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νοµός Καβάλας - Εισηγήτρια): ∆εν έχω να πω κάτι. 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κάποιος άλλος από τους οµιλητές; Εδώ 

ακούστηκαν πολλές παρατηρήσεις, χρήσιµες προτάσεις. Επί των προτάσεων, κάποιες επιµέρους 
παρατηρήσεις ή διαφοροποιήσεις; Για να είναι πιο ζωντανή η διαδικασία, για να µην είναι παράλληλοι 
µονόλογοι. Να υπάρχει και µία, επί των προτάσεων, συγκεκριµένη τοποθέτησή σας, γιατί µέσα από αυτή τη 
διαδικασία θα βγει ένα κείµενο, το οποίο δεν είναι το αρχικό. Θα έχει κάποιες τροποποιήσεις και το οποίο θα 
πάει στην Ολοµέλεια για να ψηφιστεί από το σύνολο της «Βουλής των Εφήβων». Το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος 
Πανούχος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΥΧΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Η απειλή της κλιµατικής αλλαγής είναι γνωστή πριν από 
χρόνια και λόγω προφανώς άλλων προβληµάτων, έχει πάει πίσω αυτό το θέµα και δεν έχει αντιµετωπιστεί 
κατάλληλα. Τα φωτοβολταϊκά, η αιολική ενέργεια και οι υπόλοιπες ενέργειες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
και να γίνει οποιαδήποτε ανάπτυξη πάνω σε αυτά, είναι γνωστά από όλους πιστεύω. Πιστεύω ότι και λόγω της 
κρίσης αυτά δεν µπορούν να γίνουν άµεσα. Αυτά που µπορούν να γίνουν άµεσα είναι κάποιες πρακτικές 
αποφάσεις και ίσως οικονοµικότερες αποφάσεις. Μεγάλες µονάδες παραγωγής µπορούν να ελέγχονται από 
κρατικούς φορείς για να ρυθµιστεί η ρίψη αερίων και αποβλήτων που µολύνουν το περιβάλλον και να έχουν 
µεγάλα οικονοµικά πρόστιµα. 

Επίσης, η στροφή των πολιτών στην οικολογία µε άµεση ενηµέρωση από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 
και από το σχολείο στους µαθητές. Η δηµιουργία συνειδητοποιηµένων πολιτών µε οικολογική αντίληψη θα 
οδηγήσει αισθητά σε ποιοτική αναβάθµιση της κοινωνίας. Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε. Το λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων 
Χαραλάµπους. 

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Θέλω να απαντήσω στο συνάδελφο. 
Πιστεύω πως µπορούν να γίνουν άµεσα και δεν έχει να κάνει µε την οικονοµική κρίση η πραγµατοποίησή τους, 



 

 

αν φυσικά υπάρξει µια ορθή συµφωνία µε την Ε.Ε. Και µη ξεχνάµε τα οικονοµικά οφέλη που θα έχει αυτό το 
πρόγραµµα γενικώς στην οικονοµία της χώρας. Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε. Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος 
Μπίµης. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΙΜΗΣ (Νοµός Βοιωτίας): Θέλω να κάνω µια ερώτηση στο συνάδελφο, γι’ αυτά που 
είπε πριν. Πώς γίνεται να βγούµε από την οικονοµική κρίση αν δοθεί χρήµα στην αγορά, εφόσον δεν υπάρχει 
αυτή τη στιγµή; Έχει γίνει άλλη µια φορά, έχει δοθεί στους πολίτες χρήµα έτσι ώστε να κινηθεί η αγορά. Πώς θα 
ξαναγίνει κάτι τέτοιο, ενώ χρωστάµε ένα µεγάλο χρηµατικό ποσό;Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε. Για να µη κάνουµε µόνο διάλογο 
µεταξύ των Εφήβων Βουλευτών, το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Αγαπητός. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΑΠΗΤΟΣ (Νοµός Ηρακλείου): Θέλω να απαντήσω στον προηγούµενο οµιλητή. ∆εν 
χρωστάµε ακριβώς εµείς. Θεωρώ ότι το χρέος δεν είναι όλων µας και δεν ευθυνόµαστε όλοι γι' αυτό, 
τουλάχιστον δεν έχουµε την ίδια ευθύνη σε αυτό. Κάποιοι έπαιρναν δάνεια και δεν ξέρουµε πού πήγαν, πώς τα 
εκµεταλλεύτηκαν. Τελικώς, καταλήγουµε να τα πληρώνουµε εµείς και οι γονείς µας. Το θεωρώ λάθος αυτό και 
είναι για µένα αδιανόητο να πληρώνουµε δάνεια από το 1821, από τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο και δεν 
ξέρω και τι άλλο. Αυτά δεν βγαίνουν στην επιφάνεια. Εγώ, προσωπικά, δυσκολεύοµαι πολύ να τα δω και θέλω 
να το πω και σε εσάς, ξεκάθαρα, να βγείτε να πείτε πού χρωστάµε τι, σε ποιον. Το ζητάω σαν χάρη, γιατί 
ψάχνω και δε µπορώ. ∆ιαβάζω σε blogs, χωρίς, όµως, να είµαι σίγουρος. Θέλω να ρωτήσω και εσάς, αν το 
θεωρείτε σωστό. Μάλιστα, έχω ακούσει - δεν ξέρω αν είναι αλήθεια - ότι πληρώνουµε δάνεια, τα οποία ποτέ δεν 
ήρθαν. Σας ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούµε. Οι απαντήσεις θα δοθούν στο 
τέλος, όταν ολοκληρώσουν οι συνάδελφοι. Το λόγο έχει η κυρία Άνθια Παναγιώτου. 

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Θα διαφωνήσω µε τον αγαπητό συνάδελφο, διότι παρόλο που δεν 
είµαι από την Ελλάδα, έχουµε όλοι την ευθύνη για αυτή την κρίση. Ακόµα και αν είµαστε µικροί, ευθυνόµαστε γι' 
αυτό το πράγµα. Παρόλο που δεν είµαι από την Ελλάδα, αλλά νιώθω ότι είµαστε και εµείς ένα µέρος της. 
Οφείλουµε να δώσουµε όλοι από ένα χέρι γι’ αυτό το πρόβληµα, για να το κάνουµε πιο εύκολο. Να 
συνεργαστούµε, µόνο εάν το θέλουµε φυσικά. Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Παρασχίδης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΧΙ∆ΗΣ (Νοµός Σερρών): Σ' αυτό που είπε η συνάδελφος Άνθια, ο ελληνικός λαός 

παραδειγµατίζεται από αυτούς που εκλέγει ώστε να είναι αντιπρόσωποί του. Έτσι, άµα καταχράζονται εξουσία 
και χρήµατα οι οποιοδήποτε εκπρόσωποι, παραδειγµατίζεται και ο ελληνικός λαός. Οπότε, τα πράγµατα είναι, 
ας το πούµε, ανάλογα έτσι. Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Καλλιόπη Ακτσόγλου. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΑΚΤΣΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Πιστεύω ότι ο κάθε άνθρωπος έχει ελεύθερη βούληση, 

για να πράξει αυτό που θεωρεί για τον εαυτό του σωστό. Όταν, όµως, ο καθένας από εµάς, και κυρίως οι 
µεγαλύτεροι, προσπαθούν να ικανοποιήσουν το προσωπικό τους συµφέρον, χωρίς να υπολογίζουν τις 
συνέπειες αυτού, τότε πώς να µην έχουµε και εµείς ευθύνη στο χρέος; Ας µην ψάχνουµε να ρίχνουµε 
κατηγορίες σε µεγαλυτέρους µας, αλλά ας προσπαθήσουµε να αναρωτηθούµε µόνοι µας τι είναι αυτό που 
φταίει και ας προσπαθήσουµε να το αλλάξουµε. Να σκεφτούµε εµείς, σαν νέοι, γιατί δεν είναι λογικό να 
καθόµαστε και να προσπαθούµε να επιρρίπτουµε κατηγορίες σε άτοµα που όντως µπορεί να έχουν πράξει 
λάθος. Το θέµα είναι, ως «Βουλή των Εφήβων», να βρούµε αυτά που πρέπει να αλλάξουµε και να προτείνουµε 
εµείς οι ίδιοι. ∆εν έχει νόηµα να κοιτάµε το παρελθόν, αλλά να τείνουµε στο µέλλον. Ευχαριστώ. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων Χαραλάµπους. 
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Θα ήθελα να απαντήσω στο συνάδελφο, 

ότι θα πρέπει να υπάρξει µια ρευστότητα, γενικότερα, στο χρήµα. 
Όσον αφορά τις λύσεις του ζητήµατος. Είχα µια πρόσφατη συζήτηση µε κάποιους άλλους εφήβους και 

αναρωτηθήκαµε για το χρέος της Γερµανίας προς την Ελλάδα και πώς αυτό µπορεί να ξεπληρωθεί. Γνωρίζω 
ότι ένα µέρος του χρέους ξεπληρώθηκε, κατά την άποψή µου, µε αστείο τρόπο, µε ένα µουσικό όργανο που 
δόθηκε στο Μέγαρο Μουσικής. Αναρωτιέµαι γιατί οι Γερµανοί δεν καλούνται να ξεπληρώσουν το χρέος τους 
στην Ελλάδα. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος 
Πανούχος από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΥΧΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θέλω να απαντήσω στο συνάδελφο. Για να γίνει ένα 
έργο, είτε είναι αιολικό πάρκο είτε ο,τιδήποτε άλλο, χρειάζεται µια κρατική ή ευρωπαϊκή χρηµατική χορήγηση. 
Έτσι όπως «δουλεύουν» τα πράγµατα, πιστεύω – είναι η δική µου θέση και άποψη – ότι αυτό θα χρειαστεί ένα 
χρονικό διάστηµα, δηλαδή για να γίνει αυτό χρειάζεται χρόνος. Έτσι όπως «δουλεύουν» τα πράγµατα αυτή τη 
στιγµή, κάτι τέτοιο δεν θα γίνει. Και σύµφωνα και µε το κείµενο που µας δόθηκε, η λύση πρέπει να είναι άµεση. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη 
Κουλµανδά από την Β΄ Αθηνών. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΥΛΜΑΝ∆Α (Β΄ Αθήνας): Θέλω να συµφωνήσω µε το συνάδελφο Γιώργο και να 
επισηµάνω ότι πολλές φορές διάφορες διαδικασίες µένουν στα χαρτιά. Ξεκινούν, απασχολούνται υπάλληλοι, 
δουλεύουν γι’ αυτό, κάνουν προγράµµατα και όµως, στο τέλος, δεν βγαίνουν στην επιφάνεια ή δεν εγκρίνονται, 
εξαιτίας των χρηµατικών κονδυλίων. ∆εν πιστεύω ότι, πλέον, η Ευρώπη είναι διατεθειµένη να ξοδέψει ξανά 



 

 

υπέρογκα χρηµατικά ποσά, ώστε να βοηθήσει τη δική µας ανάπτυξη. Το βασικότερο γι’ αυτούς είναι να πάρουν 
πίσω τα λεφτά τους, δανείζοντάς µας µε µεγαλύτερους τόκους, ώστε να µας ξαναζητούν λεφτά. Οπότε, δεν 
πιστεύω ότι, όντως, θα βοηθήσουν για να πραγµατοποιηθεί κάτι τέτοιο. Πρέπει να αναζητήσουµε άλλου είδους 
λύσεις, οι οποίες να έχουν µικρότερη οικονοµική αναγκαιότητα για να πραγµατοποιηθούν. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Άνθια 
Παναγιώτου από τη Λεµεσό. 

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Για να είµαι ειλικρινής, ως χτες δεν είχα ιδέα για όλα αυτά που 
περνάει η Ελλάδα. Σας συγχαίρω, εσάς τους Έλληνες Βουλευτές, που έχετε αυτή την κρίση και που παίρνετε τα 
πράγµατα στα σοβαρά. Μακάρι όλοι οι Βουλευτές που έχουν προβλήµατα στη χώρα τους να τα αντιµετωπίζουν 
µε τέτοιο, σοβαρό, τρόπο. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σοφία Γκίνη 
από το Νοµό Λακωνίας. 

ΣΟΦΙΑ ΓΚΙΝΗ (Νοµός Λακωνίας): Εγώ πιστεύω ότι δεν θα πρέπει στο βωµό της οικονοµικής κρίσης 
να θυσιάζονται και να παραγκωνίζονται άλλοι τοµείς, όπως η κοινωνική ανάπτυξη ή η παιδεία. Γιατί στην εποχή 
που διανύουµε και που αναµφισβήτητα υπάρχει οικονοµική κρίση, όλοι ασχολούµαστε µε αυτήν και όχι µε άλλα, 
καίρια ζητήµατα, όπως για π.χ. η εκπαίδευση. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη 
Ακτσόγλου από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΑΚΤΣΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Πριν λίγο, ακούστηκε η άποψη ότι η Ευρώπη δεν 
µπορεί, πλέον, να µας βοηθήσει. Εγώ πιστεύω ότι η Ε.Ε. έχει την υποχρέωση να σταθεί στο πλευρό της 
Ελλάδας, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι και η χώρα µας ανήκει σε αυτήν. Απλά, αυτό που, ίσως, πρέπει να 
κάνουµε είναι να ξανακερδίσουµε την εµπιστοσύνη που χάσαµε. Ότι πρέπει, όµως, να µας βοηθήσει και να 
είναι στο πλευρό µας, αυτό εξυπακούεται, διότι ανήκουµε σε αυτήν. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης 
Λίβας από το Νοµό Φωκίδας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΣ (Νοµός Φωκίδας): Τώρα πια, η Ευρώπη δεν είναι Ευρώπη, δεν λειτουργούν 
όλα τα κράτη όπως παλιά, στην αρχή, όταν δηµιουργήθηκε η Ε.Ε. Η Γερµανία, η Αγγλία και η Γαλλία 
λειτουργούν µε γνώµονα το κέρδος, δανείζοντας, µε υψηλούς τόκους πάντα, σε χώρες που έχουν οικονοµικό 
πρόβληµα. Η Ε.Ε. έχει χάσει την αξία που είχε πρώτα και δε µπορεί να βοηθήσει τις µικρές χώρες, όπως την 
Ιρλανδία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία κ.λπ. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής ∆ηµήτριος 
Λαδάς από το Νοµό Λέσβου. 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΛΑ∆ΑΣ (Νοµός Λέσβου): Θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο Καλλιόπη, σχετικά µε 
την υποχρέωση, στην οποία αναφέρθηκε, για την Ε.Ε. και τα χρέη µας. Αν δεν µοιράζονταν υπέρογκες 
συντάξεις, µίζες κ.λπ., και αν δεν γίνονταν κάποιες λάθος κινήσεις από τους πολιτικούς, προκειµένου να 
πάρουν τον κόσµο µε το µέρος τους, δεν θα είχαµε φτάσει σε αυτή την κατάσταση. ∆εν είναι υποχρεωµένη η 
Ε.Ε. να πληρώνει τα δικά µας «σπασµένα» συνέχεια. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος 
Ζάβιακας από την Α΄ Πειραιώς. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΒΙΑΚΑΣ (Α΄ Πειραιά): Αυτή τη στιγµή έχουµε έρθει εδώ και συζητάµε για τις 
κλιµατικές αλλαγές. Μου είναι πάρα πολύ δύσκολο αυτή τη στιγµή το ότι συζητάµε για το αν πρέπει να 
βοηθήσει µια χώρα την άλλη. Το πρόβληµα είναι παγκόσµιο και ειδικά σε αυτόν τον τοµέα ακόµα και χώρες 
που δεν ανήκουν στην Ευρώπη πρέπει να βοηθήσουν τις άλλες. ∆εν υπάρχουν περιθώρια να µιλήσουµε για 
πρόβληµα µιας χώρας. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η εισηγήτρια Έφηβος Βουλευτής 
Γεωργία Τριανταφύλλου από το Νοµό Καβάλας. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νοµός Καβάλας - Εισηγήτρια): Η Ε.Ε. δεν είναι απλά µια ένωση 
κρατών. Στην ουσία, είναι ένωση µεγάλων δυνάµεων, που διεκδικεί συµφέροντα, και όχι όλων των πολιτών, 
ανεξαιρέτως. Γι’ αυτό πιστεύω ότι πρέπει να επικεντρωθούµε στην ανάπτυξη της χώρας µας και όχι να 
δώσουµε ξανά την εµπιστοσύνη µας στην Ε.Ε., που πιθανόν να την χάσουµε πάλι. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Νοµίζω ότι, επειδή ανοίγει µια ευρύτερη 
συζήτηση, είναι καλό να ακούσουµε την άποψη όλων των Βουλευτών στο θέµα της κλιµατικής αλλαγής και των 
ανανεώσιµων πηγών και πώς συνδέεται αυτό µε την οικονοµία της χώρας, ως µια προσπάθεια να µην κάνει 
µόνο ανακύκλωση του προβλήµατός µας. Εγώ θα τοποθετηθώ για να απαντήσω στις απορίες και τοποθετήσεις 
σας. 

Το νοµοσχέδιο που επεξεργάζεστε έχει σχέση µε έναν οικονοµικό τοµέα, ο οποίος ταυτόχρονα σέβεται 
και το περιβάλλον. Είναι και θέµα σεβασµού και στη φύση και στην ανθρώπινη ύπαρξη, αλλά έχει και 
οικονοµικές διαστάσεις. Επίσης, είναι και ένας µοχλός ανάπτυξης για να φύγουµε από µία συζήτηση, η οποία 
είναι επαναλαµβανόµενη, αλλά καταλήγει να είναι και µίζερη. Θα µπορούσαµε να συζητάµε επί ώρες, για να 
δούµε πώς προήλθε και πώς πήρε αυτές τις διαστάσεις το πρόβληµα. Το θέµα είναι να δούµε κάποιες λύσεις, 
κάποιες οδούς διαφυγής. 

Πάνω σε αυτό, επειδή είναι πολύ ενδιαφέρον το κείµενο το οποίο επεξεργαστήκατε, εγώ θεωρώ ότι θα 
πρέπει καθένας και η καθεµία από εσάς εδώ να τοποθετηθεί, για το αν πραγµατικά πιστεύει στην πράσινη 



 

 

ανάπτυξη και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας σε µια χώρα που έχει δυνητικά το µεγαλύτερο δυναµικό σε ήλιο, 
αέρα και υδάτινες ροές, και το οποίο µέχρι πριν από κάποια χρόνια ήταν εντελώς αναξιοποίητο. Βλέπουµε ότι 
τα τελευταία χρόνια γίνεται µια προσπάθεια. Είναι θέµα κουλτούρας και παιδείας, ακόµα και εκπαίδευσης στο 
σχολείο. Πάνω σε αυτό θα πρέπει και εσείς να κάνετε µια αυτοκριτική, να αναλογιστείτε αν στη διάρκεια της 
πορείας των σπουδών σας είχατε τα ανάλογα ερεθίσµατα, από τους καθηγητές σας και από το περιβάλλον σας, 
ώστε να έχετε µια «πράσινη κουλτούρα», για να µπορέσετε σαν νέα γενιά, σαν η γενιά η οποία σε µια δεκαετία 
θα αναλάβει τις τύχες αυτής της χώρας, θα µπορέσετε να το περάσετε και να το µετουσιώσετε σε πράξη. 

Θα πρότεινα και θα παρακαλούσα να γίνουν τοποθετήσεις σε µια πιο ελεύθερη συζήτηση πάντα σε 
συνδυασµό µε το γενικότερο πρόβληµα της χώρας, γιατί και το νοµοσχέδιο έχει και αυτή την παράµετρο.  

Το λόγο έχει ο κ. Καρακούτος. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία): Ήθελα να πω µόνο ότι εµείς αυτό που πρέπει να βλέπουµε, 

είναι αυτό που πρέπει να κάνουµε αύριο και µεθαύριο και όχι να βλέπουµε ποιός έκανε τι χθες και προχθές µε 
την οικονοµική κρίση.  

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής):  Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι είναι µαζί µας 
και ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. Φίλιππος Πετσάλνικος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία): Όπως έλεγα, δεν θα πρέπει να σταθούµε στο ποιος έκανε τι 
µε την οικονοµική κρίση, αλλά το τι θα κάνουµε αύριο και µεθαύριο. Εγώ νοµίζω ότι το καλύτερο που θα είχαµε 
να κάνουµε τώρα, είναι η Ελλάδα να γυρίσει στη δραχµή, που θα βοηθήσει οικονοµικά την Ελλάδα. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Λαδάς. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΛΑ∆ΑΣ (Νοµός Λέσβου):  Θα συµφωνήσω ότι θα ήταν καλύτερο να γυρίσουµε πίσω 

στη δραχµή, αλλά θα διαφωνήσω στο ότι δεν πρέπει να κοιτάµε ποιος έκανε τι, διότι κάποιοι πολιτικοί που 
έκαναν σφάλµατα, πιθανόν να τα κάνουν και στο µέλλον. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει κ. Τσιγαρίδης. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΤΣΙΓΑΡΙ∆ΗΣ (Κύπρος): Θα ήθελα να κάνω µια ερώτηση. Έχει γίνει κάποια σχετική 

µελέτη για τις ανεξάντλητες πηγές ενέργειας;  
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Υπάρχει µια συγκεκριµένη πολιτική για τον ρόλο 

των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό δυναµικό της χώρας και έχουν ψηφιστεί και συγκεκριµένα 
νοµοσχέδια. Βέβαια, πολλές φορές υπάρχει απόσταση από την θεωρία στην υλοποίηση, αλλά πάντα εχθρός 
του καλού είναι το καλύτερο. 

Το λόγο έχει ο κ. Λίβας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΣ (Νοµός Φωκίδας): Στην παρατήρηση που έγινε ότι θα ήταν καλύτερο να 

γυρίσουµε στη δραχµή, θα ήθελα να πω ότι κάτι τέτοιο δε µπορεί να γίνει, διότι  δε µας αφήνουν οι µεγάλες 
δυνάµεις της Ε.Ε., όπως η Γερµανία και η Γαλλία, διότι σε µια τέτοια περίπτωση θα έχαναν πάρα πολλά λεφτά 
µέσω αυτής της αλλαγής. Το χρηµατιστηριακό σύστηµα της Ευρώπης θα πέσει και οι µεγάλες δυνάµεις θα 
χάσουν πολλά λεφτά.  

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Εισηγήτρια κυρία Τριανταφύλλου. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νοµός Καβάλας - Εισηγήτρια): Θεωρώ ότι η χώρα, πρέπει να στραφεί 

στην ελαφρά τεχνολογία. Όταν λέω ελαφρά τεχνολογία, εννοώ κινητά τηλέφωνα, ηλεκτρικές συσκευές. Αυτό 
γιατί οι ηλεκτρικές συσκευές ποτέ δεν θα πάψουν να έχουν ζήτηση. Επιπλέον, έχουµε επιστήµονες, µεγάλα 
µυαλά, που όµως η κυβέρνηση, η πολιτεία δεν τα αναγνωρίζει και δεν τα προωθεί.  

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Ζάβιακας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΒΙΑΚΑΣ (Α΄ Πειραιά): Θα ήθελα να κάνω µια παράκληση. Μπαίνουµε σε θέµατα 

που είναι πάρα πολύ ειδικά, όπως αυτό της δραχµής µε το ευρώ, θέµατα για τα οποία πρέπει να έχεις ειδικές 
γνώσεις, τις οποίες δεν πιστεύω ότι έχουµε και αυτό έχει ως συνέπεια να ακούγονται πολλά πράγµατα τα οποία 
ίσως και να µην ισχύουν. Θα έλεγα, αν γινόταν, να µιλάµε περισσότερο για το θέµα µας. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Η παρατήρησή σου είναι σωστή, αλλά η 
συζήτηση είναι και σχετική µε το νοµοσχέδιο και ο καθένας έχει το δικαίωµα να έχει άποψη για την γενικότερη 
οικονοµική και πολιτική κατάσταση, διότι γίνεται δέκτης απόψεων µέσω των Μ.Μ.Ε.  

Βέβαια, είναι σωστό και το καταγράφω ότι πρέπει να γίνεται µια συζήτηση που να επικεντρώνεται γύρω 
από το νοµοσχέδιο που συζητάµε, για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και την οικονοµική διάσταση. Το 
ξαναλέω ότι δεν είναι ένα µόνο θεωρητικό πλαίσιο, αλλά έχει και οικονοµικές παραµέτρους, που βοηθούν να 
κοιτάξουµε µπροστά, να κοιτάξουµε το µέλλον, να ξεφύγουµε από µια συζήτηση η οποία µας πληγώνει, η οποία 
ανήκει στο παρελθόν. Ειδικά εσείς που είστε νέοι, πρέπει να κοιτάτε µπροστά, πρέπει να βλέπετε τους τρόπους 
και τις λύσεις µε τις οποίες µπορούµε να κάνουµε ένα άλµα στο µέλλον. Νοµίζω ότι ο τοµέας της πράσινης 
ανάπτυξης και των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι ένας προνοµιακός τοµέας για την χώρα µας και ένας 
προνοµιακός τοµέας για τις νέες γενιές, γιατί έχουν διαφορετική κουλτούρα, διαφορετική φιλοσοφία.  

Το λόγο έχει ο κ. Μπίµης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΙΜΗΣ (Νοµός Βοιωτίας): Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να επικεντρωθούµε κυρίως στον 

πρωτογενή τοµέα, διότι αυτή τη στιγµή µας λείπει η παραγωγή και λόγω της έλλειψης χρηµάτων, οι εισαγωγές 
είναι πιο δύσκολες. Επίσης, ο πρωτογενής τοµέας είναι και το ενεργειακό θέµα, αυτό που συζητάµε, όπου µέσα 
από τα φωτοβολταϊκά εκµεταλλευόµαστε την ενέργεια. Απλώς θα πρέπει να είµαστε προσεκτικοί να µην 
καταστρέψουµε το φυσικό περιβάλλον, για να υπάρχει ακόµη πράσινο και τουρισµός και έτσι η χώρα µας να 
έχει έσοδα για να «βγει» από την κρίση.  



 

 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Παρασχίδης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΧΙ∆ΗΣ (Νοµός Σερρών): Για να µπορέσει η Ελλάδα να αναπτυχθεί σ’ αυτόν τον 

τοµέα, θα πρέπει πρώτα να αναπτυχθεί οικονοµικά. Θα συµφωνήσω ότι το θέµα δεν είναι ποιος έκανε τι. Ο 
ελληνικός λαός δεν θα πρέπει να πληρώνει τα ακραία µέτρα. ∆εν είναι σωστό να γίνονται µειώσεις στους 
µισθούς και την ίδια ώρα να γίνεται αύξηση στο Φ.Π.Α. Όσο για τις δραχµές, πιστεύω ότι το θέµα δεν είναι αν 
θα αλλάξει όνοµα ένα νόµισµα και θα φέρω ένα παράδειγµα. Αν δώσω σε κάποιον φίλο µου 50 ευρώ, θα τα 
πάρει. Αν του δώσω 50 δραχµές, δεν θα τα πάρει, γιατί έχει µικρότερη αξία, ενώ αν του δώσω παραπάνω 
δραχµές, θα τα πάρει τα χρήµατα. Το θέµα δεν είναι η όψη του νοµίσµατος, αλλά τι γίνεται µέσα. Το θέµα δεν 
είναι αν θα του δώσω 50 ή 100 ευρώ, αλλά το θέµα είναι να µην πάρει παράνοµα τα λεφτά και τα καταχραστεί. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα πρέπει, τώρα, να ολοκληρώσουµε τη 
διαδικασία, γιατί υπάρχει συγκεκριµένη διαδικασία και η έννοια της συµµετοχής σας σε αυτή την Επιτροπή και 
στη Βουλή των Εφήβων είναι ότι θα πρέπει πρώτα και πάνω από όλα να γνωρίζετε τους όρους και τη 
διαδικασία µιας οργανωµένης συζήτησης, η οποία έχει αρχή, έχει περιεχόµενο, αλλά κάποια στιγµή 
ολοκληρώνεται.  

Αυτή η συζήτηση είναι βέβαιο και µε τις προτάσεις που ακούστηκαν ότι, εάν τώρα ξεκινούσαµε ένα 
κύκλο τοποθετήσεων, ίσως να µην έφτανε και η σηµερινή ηµέρα, γιατί είναι πάρα πολλές οι απορίες, είναι πάρα 
πολλές οι απόψεις σας ή τα ζητήµατα που θέλετε να θέσετε και ορθώς θέλετε να τα θέσετε εδώ στο κέντρο 
λήψης των αποφάσεων, στη Βουλή, βλέποντας τους µαχόµενους πολιτικούς από κοντά για να τους πείτε αυτό 
που θεωρείτε ότι πρέπει να αλλάξει και πρέπει να αλλάξει άµεσα. 

Άρα, λοιπόν, έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση και προχωρούµε τώρα στη διαδικασία των ψηφοφοριών. 
Θα ψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο, αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, που σηµαίνει ότι δεχόµαστε τη 
φιλοσοφία του νοµοσχεδίου ως µια βάση για τη συζήτηση των επί µέρους ζητηµάτων. 

Γίνεται, λοιπόν, δεκτό, επί της αρχής το νοµοσχέδιο; 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, οι αποδεχόµενοι επί της αρχής το 

νοµοσχέδιο, είναι οι περισσότεροι.  
Εποµένως, το νοµοσχέδιο αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 

Εµπορίου γίνεται δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 
Εισερχόµαστε τώρα στη ψήφιση των άρθρων και των προτάσεων. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 1; 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι 

περισσότεροι. 
Εποµένως, το άρθρο 1 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 2; 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι 

περισσότεροι. 
Εποµένως, το άρθρο 2 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 3; 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι 

περισσότεροι. 
Εποµένως, το άρθρο 3 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 4; 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι 

περισσότεροι. 
Εποµένως, το άρθρο 4 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το άρθρο 5; 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι 

περισσότεροι. 
Εποµένως, το άρθρο 5 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Τώρα, µετά την περαίωση της ψηφοφορίας επί των άρθρων, συνεχίζουµε µε τη ψηφοφορία επί των 

νέων προτάσεων, που κατατέθηκαν, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, από τους Έφηβους Βουλευτές. 
Γίνεται, λοιπόν, δεκτή η πρώτη πρόταση, που αφορά την καθιέρωση περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε 

όλες τις σχολικές βαθµίδες και πρόσληψη εξειδικευµένου διδακτικού προσωπικού;    
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, η πρώτη πρόταση γίνεται δεκτή κατά 

πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτή η δεύτερη πρόταση, που αφορά το βιοκλιµατικό σχεδιασµό κτιρίων µε παράλληλη χρήση 

Α.Π.Ε.; 



 

 

ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εποµένως, η δεύτερη πρόταση γίνεται δεκτή 

κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτή η τρίτη πρόταση, που αφορά τη λήψη µέτρων για µείωση κατανάλωσης συµβατικών 

καυσίµων στις µεταφορές, δηλαδή, αντικατάσταση κινητήρων παλαιάς τεχνολογίας στα µέσα µαζικής 
µεταφοράς, επέκταση ποδηλατοδρόµων και υιοθέτηση νέων τεχνολογιών στην αυτοκίνηση; 

ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εποµένως, η τρίτη πρόταση γίνεται δεκτή κατά 

πλειοψηφία. 
Ενσωµατώνονται, λοιπόν, οι τρείς προτάσεις στο παρόν σχέδιο νόµου. Άρα, λοιπόν, ολοκληρώθηκε η 

ψηφοφορία επί των άρθρων και των νέων προτάσεων.   
Ερωτάται τώρα η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου εάν γίνεται δεκτό στο 

σύνολό του το νοµοσχέδιο. 
ΠΟΛΛΟΙ EΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εποµένως, το νοµοσχέδιο αρµοδιότητας της 

Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου γίνεται δεκτό και στο σύνολό του, κατά 
πλειοψηφία.  

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Βοτζάκης 
Ανδρέας. 

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΒΟΤΖΑΚΗΣ (Νοµός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, ονοµάζοµαι Ανδρέας Βοτζάκης, απλώς 
διαφωνώ και λέω ότι πρώτα πρέπει να αναπτυχθεί η οικονοµία του κράτους και µετά να αναπτύξουµε τις Α.Π.Ε. 
Όσο για αυτό που άκουσα ότι πρέπει να φτιάξουµε ποδηλατοδρόµους για το περιβάλλον είναι πάρα πολύ καλό, 
αλλά το κακό είναι ότι χρειάζονται πάρα πολλά χρήµατα και αυτά τα χρήµατα θα αναγκαστούν να τα πάρουν 
από τους δηµόσιους υπάλληλους, από τους συνταξιούχους, από το λαό. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, σας 
παρακαλώ, είναι βασική αρχή να σέβεστε τον οµιλητή και τη διαδικασία. Να ολοκληρώσει ο οµιλητής και µετά ο 
καθένας έχει δικαίωµα να µιλήσει.  
 Ο καθένας έχει το δικαίωµα της διαφορετικότητας ακόµη και όταν είναι µόνος του.  
 Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Ανδρέας Βοτζάκης από το Νοµό Χανίων. 
 ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΒΟΤΖΑΚΗΣ (Νοµός Χανίων): Σε αυτό που λέτε ότι είναι πολύ φυσικό και σωστό αλλά 
θέλω να πω ότι όταν το παιδί σου θέλει να ζήσει σε ένα υγιές περιβάλλον και να µην έχει λεφτά ούτε για να 
φάει, γιατί δυστυχώς αυτό γίνεται, οι περισσότεροι δεν έχουµε κάν να φάµε, ψάχνουµε στα σκουπίδια για να 
φάµε. Αυτό κατά τη γνώµη µου, στην περιοχή µου το έχω δει και εγώ προσωπικά θέλω το παιδί µου να τρώει 
και ας είναι και σε λιγότερο υγιεινό περιβάλλον.  
 ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τώρα θα πάµε στη διαδικασία της κλήρωσης για 
όσους επιθυµούν να µιλήσουν αύριο στην Ολοµέλεια. Παρακαλώ όσοι επιθυµούν να µιλήσουν να γράψουν το 
όνοµά τους σε ένα χαρτάκι, εκτός από τους Βουλευτές που είναι από την Κύπρο και τον απόδηµο Ελληνισµό, οι 
οποίοι θα συµµετάσχουν σε διαφορετική κλήρωση.  
              Οµιλητές στην Ολοµέλεια της «Βουλής των Εφήβων» θα είναι ο κ. Γεώργιος Αγαπητός από το 
Ηράκλειο Κρήτης και η κυρία Καλλιόπη Ακτσόγλου από την Α΄ Θεσσαλονίκης.  
 Ευχαριστούµε πάρα πολύ για τη διάθεση πάνω απ’ όλα, για την άποψη και τη συµµετοχή σας και 
εύχοµαι αυτή η διάθεση να συνεχιστεί και να είναι οδηγός και για την επιτυχία στις σπουδές σας και στην ζωή 
σας.  
 Στο σηµείο αυτό λύεται η συνεδρίαση.  
 Τέλος και περί ώρα 13.18΄ λύθηκε η συνεδρίαση.  
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